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ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 11/09/2023 

 

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 

900, sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; 

Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan 

Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: Antonio 

Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos 

dos Santos, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sobre a 

proteção de Deus declaro aberta a vigésima nona Sessão 

Ordinária do ano 2023 e convido a todos os presentes para 

que fiquem em pé para leitura do texto bíblico. Primeiro 

Secretario – Oi, Isaías Capítulo 41, Versículo 13: Eu sou o 

Senhor, o Deus de vocês, eu seguro pela mão e lhes digo, não 

fiquem com medo, pois eu os ajudo. Glórias a Deus. Presidente 

- Determino ao Primeiro Secretário que faça a leitura do 

expediente. Primeiro secretario - Moção de Congratulação nº 

70/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck). 

Moção de Congratulação nº 70/2023 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (Ricck). Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado ao Senhor Fernando Rufino, apresentando nossas 

congratulações, agradecimentos pela conquista do ouro no 

Mundial de Paracanoagem, onde garantiu sua vaga para 

Paraolimpíadas, Paris 2024. Justificativa: É com grande 

honra e satisfação que este Nobre Vereador propõe a presente 

Moção de Congratulação ao excepcional atleta sul-mato-

grossense Fernando Rufino, ao qual foi bicampeão no 
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Campeonato Mundial, onde o prêmio foi entregue em Duisburg, 

na Alemanha. A medalha foi conquistada na categoria VL2M200m 

no Mundial de Paracanoagem, um feito que enche de orgulho, 

não apenas o nosso estado, mas todo o país. A sua dedicação, 

esforço e desempenho exemplar na competição são dignos de 

reconhecimento e aplausos. Fernando Rufino, um verdadeiro 

exemplo de superação e determinação, trouxe para o Brasil e 

para o estado de Mato Grosso do Sul uma vitória que 

transcende o âmbito esportivo. Sua trajetória inspiradora 

não apenas demonstra a capacidade humana de superar 

obstáculos, mas também ressalta a importância do esporte 

como meio de inclusão e empoderamento de pessoas com 

deficiência. A conquista da medalha de ouro no Mundial de 

Paracanoagem, não é apenas um marco pessoal na carreira de 

Fernando Rufino, mas também uma conquista que engrandece o 

nome do Brasil no cenário internacional. Sua dedicação 

incansável, disciplina e paixão pelo esporte servem como um 

farol de esperança para todos aqueles que enfrentam desafios 

e adversidades em suas vidas. Além disso, a garantia da vaga 

para os Jogos Paraolímpicos de Paris 2024 é um testemunho da 

excelência e da consistência do desempenho de Fernando Rufino 

ao longo do tempo. Suas participações nas Paraolimpíadas são 

não apenas representa a realização de um sonho pessoal, mas 

também é um emblema de representatividade e da capacidade de 

realização dos nossos atletas paraolímpicos; nesse contexto, 

a Moção de Congratulação proposta por este Vereador, visa 

enaltecer, não apenas a conquista esportiva de Fernando 

Rufino, mas também reconhecer o seu papel como um exemplo de 

perseverança, superação e dedicação para toda a sua, para 

toda a sociedade. Sua história serve como motivação para que 

outros atletas, jovens e pessoas em geral acreditem em suas 

capacidades e busca alcançar seus objetivos, não importando 
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os desafios que possam surgir pelo caminho. Portanto, é com 

alegria e respeito que este Nobre Vereador parabeniza 

Fernando Rufino pelo brilhante conquista do ouro no Mundial 

de Paracanoagem e pela conquista da vaga para os Jogos 

Paraolímpicos de Paris 2024. Que essa sua jornada continue 

a inspirar a todos nós e mostrar que com determinação e 

coragem, é possível transformar sonhos em realidade. 

Vereador autor André Ricardo Biscaro (Ricck). Presidente – 

Coloco em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Palavra, Senhor Presidente. Presidente – Palavra Vereador 

autor André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro 

– Senhor Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve e nos 

assistem, bom dia a todos, que todos tenham uma excelente 

semana. É hoje é o motivo de grande alegria, Senhor 

Presidente, e honra, receber um campeão mundial nessa Casa 

de Leis, Fernando Rufino se faz presente, conseguiu um 

horário na agenda dele que é grande né, pra poder tá aqui 

nessa Casa de Leis pra receber essa simples moção de 

congratulação. Parabenizar você Fernando, por tudo que você 

tem feito por nosso estado, por nossa região e Naviraí, 

Itaquirai, você que sempre tá em Naviraí aqui de vez em 

quando a gente se encontra, te agradecer pelo exemplo de 

pessoa que você é, que mesmo com os tantos acidentes 

mortíferos que o Senhor já teve o Senhor tá aqui é mostrando 

que independentemente de qualquer coisa é lutar sempre vale 

a pena; te parabenizar por todas as conquistas que você já 

teve, que aqui quer faço questão de dizer se eu esquecer 

alguma que o senhor me corrija depois, é ouro na canoagem 

nos Jogos Paraolímpicos de Tóquio 2020, ouro na, na, ouro e 

mundial de “Praqueloche” 2021, ouro no caíque canoa no 

Campeonato Pan-americano 2018 e no Canadá, bronze no caíque 

prata no Mundial de Portugal, ouro no Pan-americano na 
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Colômbia e bronze no Mundial de Milão na Itália 2015, além 

é de agora ter participado e foi bicampeão mundial da 

paracanoagem, aonde recebeu o prêmio na Alemanha, com 38 

anos né, com o histórico gigante de superação, de coragem e 

de, e de mostrar que vale a pena lutar, vale a pena realizar 

seus sonhos, tive a honra de conversar com Vossa Excelência 

ali no meu gabinete agora, contou um pouco da sua história 

é como criança, e mostra que Vossa Excelência virou um 

exemplo para as nossas crianças sul-mato-grossenses, que 

vale a pena sim investir no esporte, vale a pena sim olhar 

para o próximo, e acima de tudo vale a pena acreditar em 

Deus, que mesmo é, com as diversidades da vida, é a gente, 

você mostrou que com a força de Deus tem a força e a 

capacidade pra seguir. Então parabéns, nosso campeão mundial 

paraolímpico por estar aqui nessa Casa de Leis, fico honrado 

de poder te congratular, é junto com os demais Vereadores. 

Obrigado pela palavra, Senhor Presidente. Presidente - Eu 

que agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. Também não podia 

deixar passar em branco, Fernando, todo seu empenho, 

dedicação, é o Senhor não representa só Itaquirai não, 

representa Naviraí, Mato Grosso do Sul e o Brasil né, é um 

orgulho ter o Senhor mais uma vez nessa Casa de Leis, eu não 

sei se o Senhor já tem o título cidadão, Vereador André 

Ricardo Biscaro, se não tiver eu peço que o Vereador André 

Ricardo Biscaro, que é o autor dessa Moção que, que solicite 

a essa Casa de Leis, e vamos conceder o título de cidadão ao 

Senhor que é muito merecido, e dizer que o Senhor é um 

exemplo pra todo, pra todos nós né, não existe dificuldade 

que não possa ser vencida, então a sua superação, o currículo 

do Senhor que foi lido aqui pelo Vereador André Ricardo 

Biscaro, é, a palavra é orgulho. Então peço a Deus que 

continue abençoando nessa sua caminhada e que te dê muita 
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força e paz pra chegar aonde almeja, é meus parabéns. Coloco 

em votação. Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem. Aprovada. Convido 

o senhor Fernando Rufino, para receber, receber das mãos do 

Vereador André Ricardo Biscaro a Moção de Congratulação, 

pelo, campeonato mundial, de canoagem, né. Aproveitar e 

entregar a moção do ano passado que o Vereador Regivan fez, 

né, Vereador. Concedo a Tribuna ao Fernando por cinco minutos 

se assim o desejar. Fernando Rufino – Oi, bom dia a todos, 

bom dia Senhor Presidente, todos os Vereadores, Nobres 

Vereadores, satisfação imensa tá aqui nessa Casa de Lei em 

Naviraí recebendo essa Moção, eu falo que Naviraí também é 

uma das minhas casa quando eu venho aqui pro Mato Grosso do 

Sul, satisfação imensa, sempre venho pra cá já vou, corro lá 

dar um abraço na Prefeita, e é uma alegria muito grande ser 

abraçado por Naviraí, por todos, é Nobres Vereadores, 

obrigado Ricck, pela essa, essa moção, vai ficar lá na minha 

parede, um dos momentos brilhante na minha carreira 

esportiva, eu agradeço muito e satisfação imensa. Convido 

todos vocês tá sempre torcendo, um torcendo pelo outro, se 

Deus quiser ano que vem quero tá lá nas paraolimpíadas em 

Paris representando o nosso Mato Grosso do Sul, o nosso 

Brasil, o nosso verde e amarelo, o nosso Estado maravilhoso, 

se Deus quiser voltar com mais uma conquista e tá aqui 

apresentando pra todos vocês. Valeu, pessoal, forte abraço. 

Presidente - Obrigado Fernando, Deus abençoe. Primeiro 

Secretário – Moção, Moção de Congratulação nº 72/2023 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck). Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Senhora Alexandra 

Barros Chaves, Presidente da ONG Mãos e Patas, e todos os 

colaboradores, apresentando nossas congratulações e 
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agradecimentos pelo belo trabalho que fazem em prol dos 

animais de nossa cidade. Justificativa: Há nove anos a ONG 

faz um belo trabalho e vem demonstrando o desenvolvimento da 

entidade com a causa animal e social no nosso munícipio. Ela 

surgiu do amor pelos animais e da vontade de mudar a 

realidade de muitos animais que sofrem maus-tratos e abandono 

em nossa cidade. Convém salientar que a omissão do Estado 

também contribui para que a espera de um respaldo fez com 

que decidissem criar a ONG, não deixando de cobrar do Estado 

e agindo para fazer a diferença pelos animais. Eles contam 

com a ajuda da população por meio de doações de ração, 

medicamentos, entre outros. Recebem denúncias de maus-tratos 

e abandono, servindo de, de lares temporários que são espaços 

cedidos por terceiros para que os animais recolhidos aguardem 

o término do tratamento e posterior adoação; como não dispõem 

de abrigo propõe, não dispõem de abrigo e nem de recursos 

financeiros essa ajuda é fundamental no desenvolvimento do 

trabalho da ONG. Parabenizamos os colaboradores da ONG pelo 

excelente trabalho desenvolvido, sendo eles: Alessandra 

Barros, a tesoureira Patrícia Silva, Suzanne Laís, Rose 

Keiko, Carina Mure, Vanessa Fabiula, Fernando Pelegrini, 

Josiane Dourado, Paula Taisa, Luiz Alberto e Cerli Teresinha. 

Com a dedicação, compromisso e esforço contínuo, vocês têm 

feito a diferença na vida dos animais e na sociedade como um 

todo. Este Vereador, que admira o trabalho exemplar realizado 

pelos mesmos, não poderia deixar de parabenizar a entidade. 

Vereador autor André Ricardo Biscaro (Ricck). Presidente – 

Coloco em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – Com a 

palavra Senhor Presidente? Presidente – A palavra ao Vereador 

autor! Vereador André Ricardo Biscaro – Parabenizar, a 

Patrícia se faz presente, Patrícia obrigada por você ter 

vindo, é o belo trabalho que em seu nome parabenizo a 
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Alessandra e todos da ONG, pelo belo trabalho que vocês têm 

feito, é nesses anos, é da ONG Mãos e Patas de Naviraí; 

quantas vezes eu não precisei de vocês, pessoas que nos 

pediram ajuda e a gente não tem como ajudar por que não temos 

estrutura, e passei o número da Alessandra, passei o número 

de outros colaboradores, é pra poder ajudar e vocês têm feito 

a diferença; hoje se o município se encontra com abrigo, se 

encontra com um, um castra móvel, vocês têm participação, 

porque vocês que levantaram a bandeira dos animais na nossa 

cidade desde do passado, desde 2016. Então, parabéns 

Patrícia, pelo que vocês fazem, nossos cachorrinhos só latem, 

os gatos miam, não falam, mas em nome dos nossos animais e 

de toda a sociedade quero agradecer vocês pelo que vocês faz 

por nossa comunidade naviraiense, parabéns Patrícia. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – Palavra? Presidente – 

Palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato! Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Senhor Presidente, queria cumprimentar 

todos os Vereadores, cumprimentar aqui também a todos os 

presentes, parabenizar o Vereador Ricck pela moção de 

congratulação para essas pessoas, esses heróis da causa 

animal, nós que somos um, o Vereador que sempre tem buscado 

ajudar a ONG Mãos e Patas, os gatos de ruas, fizemos o pedido 

pra Prefeita Rhaiza, também queria agradecer a Prefeita aqui, 

por ter esse olhar, Vereador Josias que sempre lutou pelo 

abrigo, Prefeita Rhaiza atendeu, colocou um espaço, tem 

investido na maneira que pode na causa animal e tem um avanço 

em causa animal; também teve Vereador, Vereadores e a todos 

presentes, uma correção de 25% no termo de aditivo sobre o 

repasse para a ONG Mãos e Patas, é, a Alessandra e algumas 

meninas nos procuraram, entramos em contato com o Júnior, 

Gerente de Meio Ambiente, que tá cuidando dessa, dessa pauta 

na qual teve também 300 castrações agora, que foi 
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disponibilizada no valor de 60 mil reais pela Prefeitura, 

então é um trabalho da Gerência de Meio Ambiente, um trabalho 

dessa ONG que não tem lucratividade nenhuma, faz por amor, 

faz por faz por carinho, faz por dedicar a essa causa tão 

importante aqui. Então, queria novamente parabenizar o 

Vereador pela proposição, reconhecimento a essas pessoas que 

se dedica em prol da causa animal de Naviraí. Obrigado, 

Senhor Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador 

Rafael. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Palavra, 

Presidente? Presidente – Vereador Daniel Moretto! Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom dia público presente, 

bom dia aos ouvintes da Rádio Cultura, telespectadores das 

redes sociais,  YouTube e Facebook, é, parabenizar ao 

Vereador Ricck por ter tido esse olhar em homenagear a ONG 

Mãos e Patas, a Patrícia, a Alessandra, que sempre desempenha 

esse trabalho né, desenvolvendo por amor, por carinho né, 

pros, pra esses animais que, que não tem espaço né, até então 

não tinha espaço, essa voz na nossa cidade e hoje em dia tem 

né, a cidade avançou muito né, conforme o Vereador Rafael 

falou, avançou muito no abrigo, avançou muito no castramóvel, 

que infelizmente ainda não está funcionando né, mas em 

contrapartida a Prefeita Rhaiza fez esse, esse repasse 

juntamente com a ONG Mãos e Patas pra que seja, pra que fosse 

realizada várias castrações, então foi um avanço né, que até 

então nossa cidade não tinha né; e dizer à Patrícia que tá 

aqui presente hoje pra receber essa moção, que essa Casa de 

Leis está de portas abertas né, pra tá sempre os auxiliando 

pra melhoria né, na questão da causa animal, já fizemos 

também junto com o Vereador Rafael Volpato, já fizemos uma, 

fizemos no passado uma indicação pedindo a contratação de 

novos veterinários, que nossa cidade está precisando hoje, 

com esse avanço da, do abrigo, com esse avanço do 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

castramóvel, que a gente precisa ter uma estrutura maior 

agora pra atender né, esses avanços que nós tivemos. Então 

é isso, é só parabenizar o trabalho de vocês, que Deus 

abençoe vocês, continue nessa batalha, e o que precisar da 

gente, a gente tá à disposição. Parabéns mais uma vez, 

parabéns Vereador Ricck pelo olhar. Obrigado, Presidente. 

Presidente – Eu que agradeço Dr. Daniel. Coloco em votação. 

Vereador Josias de Carvalho – Palavra, Presidente? 

Presidente – Palavra Vereador Josias. Vereador Josias de 

Carvalho – Senhor Presidente, nobres Edis, Senhores 

presentes, agradecer a presença do Cláudio, a família, 

presença do Chaguinhas, Zé Luiz do interior, Júlio, obrigado 

pessoal aí, professor e a Patrícia. Patrícia parabéns pelo 

trabalho relevante né, ah ta, o professor Norberto né, 

obrigado pela presença professor, antigo aqui já de Naviraí 

professor, cabeça branca já né, conheci o Senhor com os 

cabelos pretos, a barba também. Mas, Patrícia, parabéns pelo 

relevante trabalho, é nem todo mundo se dispõe e a gente 

sabe que é um trabalho árduo, difícil, porque você está 

resgatando vários tipos de animais, alguns aparentemente bem 

de saúde e outros com a saúde super debilitada, então não é 

fácil você recolher aquele animal, está machucado, 

sangrando, precisa de uma cirurgia, é todo magro, sem 

alimentação, desnutrido, é complicado e a gente sabe disso, 

e esse amor né, é bíblico tá, a Bíblia fala que nós devemos 

amar os animais né, e se não é nós quem que vai cuidar desses 

bichinhos né, o cão é doméstico, o gato, e a gente sabe que 

é, tem muitos perambulando pelas ruas, eu mesmo tenho uma 

cachorrinha já vai pra seis anos que eu adotei, apareceu na 

frente de casa perdida, eu já disse isso aqui, coloquei na 

rede social, tirei uma foto pra ver se aparecia o dono, até 

hoje não apareceu e tem, e ela ia ficar uns dias comigo e tá 
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até hoje lá, só seis anos, e a gente pega um amor imensurável 

né, um amor gostoso e é tão bom, e eu falo assim pra minha 

mulher, olha essa aqui é uma princesa, essa cachorrinha aqui 

é a princesa aqui em casa né, porque é tão bom ver eles 

felizes e eu fico imaginando pessoas que pega o animal, 

soltam aí pelas fazendas, vai num bairro lá solta no meio do 

asfalto, na BR, sabe, é uma falta de responsabilidade né, 

uma falta de amor, uma falta é, sabe, falta de tudo, uma 

pessoa dessas é uma pessoa vazia né, e às vezes até pega o 

animal e depois acaba abandonando esse animal. Então esse 

trabalho, vocês estão de parabéns, e as coisas acontecem né, 

aqui nessa Casa de Leis antes antecede, precede aquilo que 

vocês fazem, quando eu fiz a Lei do abrigo dos animais eu 

fui procurado né, por uma pessoa que passou por um município 

e viu essa Lei, falou, Josias, faça a lei aqui, é importante, 

eu vejo muitos animais, precisa de um socorro, tem as ONGs, 

precisam de apoio e através dessa Lei com certeza apoios 

virão para as ONGs, como de fato né, esse aditivo aí né, de 

25% tá sendo um repasse maravilhoso, eu acho pouco ainda, eu 

acho que tem que ser mais né; temos aí, eu tava conversando 

com o nobre Edil Rafael né, através do castramóvel né Rafael, 

a parceria né, isso, a parceria com a ONG, 60 mil reais, são 

300 castrações, olha que benção né, porque não adianta, às 

vezes a pessoa pega um gato, um animal e deixa procriar, e 

aí não cuida dos filhotes, não faz doação, não cuida, então 

só vai aumentando esse número né, e a gente sabe que se não 

cuidar, não zelar, não organizar né, não castrar né, não 

consegue controlar, então precisa do apoio, é da, da 

sociedade, precisa o apoio do, do Poder Público para que 

essas coisas elas possam então caminhar. Mas parabéns Ricck, 

pela, pela Moção, é muito importante e merecida hora. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – Eu que agradeço... 
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Vereador Milton Alves de Carvalho – Palavra Presidente? 

Presidente - Eu que agradeço Vereador Josias de Carvalho. A 

moção ela é muito importante, mas a ONG precisa de doação 

né, precisa de doação. Vereador Milton. Vereador Milton Alves 

de Carvalho – Obrigado, Presidente. Bom dia a todos os 

presentes, a todos que nos ouvem pelas redes sociais e Rádio 

Cultura. Patrícia vou falar diretamente a você, é o 

Presidente tirou as palavras da minha boca, eu sei o quanto 

é a luta de vocês por essa ONG ai, Mãos e Patas, é a homenagem 

aqui é muito importante, isso aí é um currículo que você vai 

ter pro resto da tua vida, só que a luta ela é maior, eu sei 

da luta de vocês, é eu participei de algumas doações também 

juntamente com a Ana, que trabalha na prefeitura, e eu sei 

da luta, rações, teve uma época que vocês não tinha comida 

pra dar para os animais isso é muito triste, isso é muito 

triste, e hoje sim a Prefeitura deu uma boa ajuda, acho que 

tá veio em boa hora, é muito importante isso aí, mas eu quero 

aqui conscientizar a todos a todos o vereadores, a todos a 

população da cidade, e que olha com carinho é por essa ONG 

de vocês, olhe com carinho, por que vocês precisam de  ajuda, 

é uma ONG sem fins lucrativo nenhum, vocês fazem isso por 

amor. Eu gostaria muito de parabenizar você e todas aquelas 

pessoas que estão trabalhando junto com você. Vereador Josias 

de Carvalho - Me cede um aparte Vereador Milton? Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Sim! Vereador Josias de Carvalho 

- Só parabenizar pela vossa fala quando você disse que a 

Prefeitura tem ajudado e nós não podemos esquecer aqui de 

frisar é que a Prefeita Rhaiza, ela se importa muito com 

essa causa, e é através dela, dessa gestão né, como não 

aconteceu em nenhuma gestão anterior né, ela tá investindo 

para o bem desses animais. Obrigado Vereador Milton. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Maravilha Vereador Josias, sim e 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

igual eu disse há pouco, é a gente agradece muito ajuda do 

Poder Público veio em boa hora, é tá sendo feitas castrações, 

enfim ajuda é muito bem-vinda, só que não é suficiente, não 

é suficiente, é então aqui eu mobilizo todos os vereadores, 

a população de Naviraí, se vocês puderem doar que doem, que 

vai vir em boa hora. Obrigado Presidente, que Deus abençoe 

a todos. Presidente - Coloco em votação. Senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada. Convido a Senhora Patrícia Silva 

Pientka, para receber das mãos do Vereador André Ricardo 

Biscaro, a Moção de Congratulação. Concedo a palavra a 

Senhora Patrícia por 5 minutos. Patrícia Silva Pientka - Bom 

dia a todos, bom dia Senhor Presidente, a todos os 

vereadores, eu queria agradecer a todos em especial ao 

Vereador aqui pela iniciativa né, pela nossa Moção, e dizer 

que realmente é nosso trabalho não é fácil, se não fosse o 

apoio de todos, principalmente o da Prefeita Rhaiza, que 

esse ano foi uma grande conquista pra nós no nosso Castro 

móvel e que sem a  ajuda de vocês não seria possível a metade 

do que nós estamos fazendo hoje, é, dizer também a toda a 

população que tá ouvindo que nós somos em um grupo muito 

pequeno, que ajuda não é só financeira, mas também a mão de 

obra, nós somos em poucas pessoas e realmente é muito 

trabalho, mas estamos conseguindo com ajuda de vocês e graças 

a Deus vocês olharam pela gente né, é gratificante receber 

isso, é uma, um incentivo a mais pra gente continuar nessa 

luta com a favor dos nossos animais que a gente tanto ama e 

faz tanto amor e carinho. Obrigada a todos, Deus abençoe. 

Presidente – Amém! Abençoe vocês também. Primeiro Secretário 

- Projeto de, Projeto de Lei 29/2023 de autoria do Poder 

Executivo Municipal. Excelentíssimo Senhor Presidente, 

submeto a apreciação de Vossa Excelência, o Projeto de Lei 
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que promove adequação orçamentária, a Lei orçamentária anual 

com vistas à abertura de crédito especial, para recebimento 

dos recursos da União oriundos da Lei complementar nº 195 de 

8 de julho de 2022, amplamente conhecida como Lei Paulo 

Gustavo, LPG, a Lei complementar nº 195/2022, dispõe sobre 

o apoio financeiro da União, setor cultural a serem adotados 

em decorrência dos efeitos econômicos e sociais, as ações, 

alô, as ações executadas por meio da referida Lei 

complementar serão realizadas em consonantes com Sistema 

Nacional de Cultura, organizado em regime de colaboração, de 

forma descentralizada e participativa, conforme o disposto 

do parágrafo único do artigo  primeiro da Lei complementar 

nº 195 de 2022, do artigo 216 A da Constituição Federal. 

Notadamente em relação à pactuação entre os entes da 

Federação e a sociedade civil, a sociedade civil no processo 

de gestão dos recursos oriundos da Lei para fins de execução 

das ações previstas da Lei Complementar nº 195 de 2022, a 

União descentralizou ao município de Naviraí o valor de R$ 

5.006.768, 96 centavos, valor esse que deve ser adicionado 

a Lei orçamentário anual vigente, concreto especial, nesse 

sentido cumpre informar que o crédito especial será 

financiado de forma do artigo 43, primeiro inciso 2 da lei 

federal nº 4.320 de 17 de março de 1964, pelo excesso de 

arrecadação da fonte de recursos transferência da União 

conforme dispõe o artigo nº 11 da lei complementar nº 195 de 

2022; os  Municípios devem realizar adequação orçamentária 

a lei orçamentaria anual LOA, no prazo de 180 dias, dias 

contado da data da, de descentralização dos recursos pela 

união; artigo 11, dos recursos repassados aos municípios da 

forma prevista né, nesta Lei complementar aqueles que não 

tenham sido objeto de adequação orçamentária, publicada no 

prazo 180 dias, contado a data de descentralização, devendo-
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se automaticamente revertidos aos respectivos estados. Deste 

modo, resta imprescindível adequação da lei orçamentária 

anual, vigente para fins de autorização de abertura de 

créditos especiais, nos termos do artigo 42 da lei nº 4.320, 

17 de março de 1964; essas são as razões que justificam o 

encaminhamento da presente propósito do projeto Lei em 

consideração dessa Casa Legislativa. Por fim, tendo em vista 

a relevância de matéria e a existência do prazo legal para 

a formação da adequação orçamentária, solicito a tramitação 

das propostas em caráter de urgência e sessão extraordinária. 

Atenciosamente Rhaiza Rejane Neme de Matos. Prefeita. 

Presidente - Coloco em discussão o regime de urgência, com 

realização de sessão extraordinária. Eu queria só deixar, 

pedir os Nobres vereadores, que o Vereador Regivan pediu é 

que a sessão extraordinária ia ser na quinta-feira, mas como 

o Vereador tem um compromisso, e é uma votação só, eu queria 

pedir aos Nobres vereadores né, que atendesse o pedido do 

Vereador Regivan Moraes da Silva, vamos aprovar o regime de 

urgência, sem sessão de, sem sessão extraordinária, que seria 

presencial na quinta-feira e seria votado na segunda e uma 

votação só, se os vereadores concordarem eu vou fazer esse 

encaminhamento, vamos aprovar o pedido de urgência e vamos 

deixar pra sessão ordinária de segunda-feira, sem sessão 

extraordinária. Quando eu colocar em votação o regime de 

urgência né? É os vereadores por gentileza é, é permaneçam 

como se encontram e quando colocar o pedido de sessão 

extraordinária, os vereadores por gentileza se assim 

desejarem né, concordarem, se levantem, perfeito? 

Extraordinária, sem extraordinária né. Coloco em votação o 

regime de urgência, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Coloco em votação o pedido de realização de sessão 
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extraordinária, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Reprovado o pedido de 

sessão extraordinária. Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim encaminho as comissões para 

que possa analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

confere regimento interno dessa Casa. 1º Secretário – 

Apresentação... Vereador Milton Alves de Carvalho - O 

Presidente se possível inverter a ordem do dia, sim pela 

ordem. Presidente – Coloco em discussão o pedido de inversão 

da ordem do dia, do vereador Milton Alves de Carvalho. Coloco 

em discussão, coloco em votação e solicito a ser chamado 

manifesto se é favorável ou contrário ao referido pedido, 

aprovado. Determino ao 1º secretario que faça a leitura da 

ordem do dia. 1º Secretario - Em segunda e única discussão 

e votação Projeto de Lei Complementar nº 7/2023 de autoria 

do Poder Executivo Municipal. Mensagem nº 7/2023. Submetemos 

a apreciação e deliberação dessa colenda Câmara, o Projeto 

de Lei Complementar nº 7/23, que em suma altera a redação 

complementar 132/2013, que dispõe sobre a estrutura 

administrativa organizacional do Poder Executivo Municipal 

de Naviraí, referente aos cargos e comissão estabelecendo as 

efetivas atribuições dos cargos e de outras providências. 

Com intuito de agilizar, aprimorar os serviços atinente da 

administração pública, o presente projeto visa organizar os 

cargos pertinente de três gerências da área, a saber: 

Planejamento e Gestão Pública, Serviços Públicos e Obras, 

vale salientar que a estrutura dessas áreas a partir da 

criação e que são alteração nomenclatura, e transferência 

entre gerencia de área e cargos em comissão, objetiva 

preencher colunas dentro da administração pública, tendo em 

vista que os cargos de provimento em comissão, atende uma 

demanda específica do serviço público para atuar em uma 
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função de chefia que não está prevista no quadro de cargos 

efetivo. Deste modo, sendo ocupados por profissionais 

qualificados com atuação sempre voltados aos objetivos 

estratégicos da administração; além do mais o projeto hora 

proposta, visa sanar obscuridade das atribuições dos cargos 

de provimento em comissão supracitados de confiança da 

administração pública, já que além da observância 

obrigatória dos princípios da zoabilidade, 

percentuabilidade, eficiência denominação quantitativa de 

vagas e remuneração se faz indispensável para que a 

investidura as respectivas atribuições, convém ressaltar que 

essa atitude não diz respeito a todos os cargos existentes 

do Poder Executivo. Entretanto, esse projeto se faz valer 

como medida de prudência e precaução eminentes 

questionamentos até que seja realizado atualização integral 

organograma estrutural administrativa, esse projeto está 

acompanhado do estudo de impacto financeiro orçamentário no 

que diz a respeito dos quadro movimento criação em extinção, 

alteração nomenclatura e transferência provocadas pela 

alteração da redação dos dispositivos da lei complementar 

132/13, artigo 7, inciso 2c, e3 e f, passa a especificar 

seus desdobramentos: número um, criação, foram criados cargo 

em três áreas de Planejamento: Gestão Pública, Serviço 

Público e Obras. 1.1 - planejamento, Gestão Pública, 

equipamentos de assessoramento de gestor, lucro de gestão, 

programas e convênio, equipe de assessoramento para 

elaboração dos estudos técnicos preliminares e termo de 

referência, núcleo de planejamento e georreferência, equipe 

de geoferência, equipe de elaboração de projetos, gerência 

de programas e projetos de planejamento de gestão, serviços 

públicos, equipe de apoio administrativo, equipe de compras, 

equipes de assessoramento ao gestor, equipe de iluminação 
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pública, equipe coleta de lixo, equipe de manutenção e 

drenagem, equipe de manutenção em malha obras, equipe de 

programas e projetos de obras, núcleo de fiscalização de 

obras, equipe de orçamento de dados, núcleo de obras, 

manutenção de imóveis, equipe de manutenção de imóveis 

públicos, superintendência de habitação popular e 

regularização fundiária, núcleo de apoio administrativo e 

assessoramento, equipe de projetos técnicos, equipe de 

planejamento de compras, núcleo municipal de proteção e 

Defesa Civil, equipe de apoio do serviço de regularização. 

Extinção, esses, estão sendo extintos cargos de duas áreas 

de serviço público, serviço público, equipe de apoio técnico 

em manutenção, equipe de administração do Balneário, obras, 

equipe do apoio Logístico, núcleo de projetos e obras, núcleo 

de habitação popular, núcleo de engenharia elétrica. A 

alteração da nomenclatura foi realizada, alteração de 

nomenclatura de alguns cargos das áreas do serviço público 

e obras. Serviço público: Núcleo de infraestrutura urbana e 

pavimentação asfáltica, passando a constar como núcleo de 

infraestrutura, equipe do cemitério, passando a contar com 

a equipe de administração, zeladoria do cemitério, equipe de 

jardinagem, arborização e mudas, passando a contar como 

equipe de poda e jardinagem, núcleo de pintura, passando a 

contar como núcleo de pintura e conservação, núcleo de 

serviços rodoviários, passando a contar com núcleo de 

serviços rodoviários e manutenção, núcleo de construção e 

regularização fundiária, passando a contar como núcleo de 

assuntos fundiários; transferência, alguns cargos que eram 

da Gerencia de obras foram transferidos para gerentes de 

planejamento e gestão pública e serviços públicos, 

planejamento e gestão pública, observação os cargos 

transferidos para a área que sofreram alteração da 
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nomenclatura, equipe de convênios, passando a contar como 

equipe de equipamentos e programas e convênios, equipe de 

recursos próprio, passando a contar como equipe de 

acampanhamento e recursos próprio, serviço público, de 

oficina núcleo de manutenção de controle de máquinas. Por 

fim, solicitando Vossa Excelência, Nobres parlamentares o 

apoio necessário a sua aprovação em regime de urgências e 

sessão extraordinária, externo oportunidade meus cordiais 

cumprimentos. Atenciosamente Rhaiza Rejane Neme de Matos. 

Pareceres da Comissão: Comissão, Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, parecer favorável. Comissão de Finança 

e Orçamento, parecer favorável. Presidente - Coloco em 

discussão, coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antônio 

Bianchi – favorável. Vereador Dr Daniel Moretto – contrário. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. Vereador 

Jose Roberto Pinheiro – favorável Presidente. Vereador 

Josias de Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia 

– favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Vereador 

Rafael Amancio Volpato - favorável Presidente. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – favorável. Presidente – Vereador 

Dr. Rodrigo Massuo Sacuno – contrário. 2º Secretário - Com 

10 votos favorável e 2 contrários Seu Presidente. Presidente 

– Declaro o projeto de lei complementar nº 07 de 2023, de 

autoria do Poder Executivo Municipal, aprovado em segunda e 

última discussão e votação. 1º Secretario – Em primeira e 

única discussão e votação projeto de lei complementar nº 

5/23 de autoria do Poder Legislativo Municipal. Projeto de 

lei da mesa diretora. Projeto de lei complementar nº 5 de 28 

de Agosto 2023, acrescenta o artigo 6 e Altera a redação do 
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artigo 1622 da lei complementar 267 de 24 de agosto 2023, 

que dispõe sobre a criação e transformação extinção de 

cargos, de plano de cargos e remuneração dos servidores da 

Câmara Municipal Naviraí estado do Mato Grosso do Sul de 

outras providências. Pareceres da Comissão. Comissão de 

Justiça Legislação e Redação - parecer favorável. Presidente 

– Em primeira e única discussão e votação projeto de Lei 

complementar número 05 de 2023 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal. Coloco em discussão, coloco em 

votação e solicito ao ser chamado manifeste se favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Vereador Antônio Bianchi – favorável.  

Vereador Dr. Daniel Moretto – favorável. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos. Vereador Jose Roberto Pinheiro – 

favorável. Vereador Josias de Carvalho – favorável. Vereador 

Luiz Carlos Garcia – favorável. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – 

favorável. Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável 

Presidente. Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável. 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2º secretario 

– com 11 votos favoráveis, e o Vereador Fabiano não se 

encontra no momento, ausente Presidente. Presidente – 

Declaro o projeto, projeto de lei complementar número 05 de 

2023 de autoria do Poder Executivo Municipal, Legislativo 

Municipal, aprovado em primeira discussão e votação, e 

determino a secretaria que solicite ao Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos, que faça a sua, a sua justificativa por 

escrito. 1º Secretario - Em primeira e única discussão e 

votação, em primeira e única discussão e votação o projeto 

de lei nº 32/2023 de autoria do Poder Legislativo. Autor 

Vereador Milton Alves de Carvalho e outros Edis. Projeto de 

lei nº 32 de 1 de julho de 2023, dispõe sobre a alteração de 
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nome de rua que consta na planta geral da cidade de Naviraí. 

Artigo 1 fica alterada a nominação, Rua Yokohama localizada 

no centro, para a Rua Aristides Custódio. Pareceres das 

Comissões. Comissão Justiça Legislação e Redação - parecer 

favorável. Presidente - Coloco em discussão. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – Palavra Presidente? Presidente – Palavra 

Vereador Milton Alves de Carvalho! Vereador Milton Alves de 

Carvalho - Mais uma vez agradecer os Nobres vereadores, 

agradecer o público que nos ouve pela Rádio Cultura, que nos 

assistem pela rede social, agradecer todos os presentes aqui, 

agradecer aqui a família dos, saudoso Aristides Custódio, tá 

aqui o Cláudio né, o genro do seu Aristides, tá aqui a filha 

Clarice, tá aqui também a Dona Carolina né, eu imagino a, 

como é que tá o coração dos Senhores agora, coração da 

Senhora dona Carolina, homenagear uma pessoa que viveu em 

Naviraí, viveu na rua Yokohama por mais de 50 anos, aonde 

vocês reside até hoje; então é muita, muita emoção, muita 

alegria, e essa homenagem que esse Nobre vereadores e os 

demais colegas estão fazendo é por merecimento mesmo, é eu 

faço aqui, deixa aqui um registro aqui, Vereador Onevanzinho, 

o senhor conhece lá no Japão a  cidade de Yokohama, não né, 

eu também não. Então assim, a gente hoje na época né, foi 

colocado esses nomes aleatórios aí mesmo por, por ter nome 

pra rua, tem um nome, tem um significado e hoje mais do que 

justo a gente homenagear a pessoa, cidadãos naviraiense, 

então é de coração mesmo que esse Nobre Vereador homenageia 

hoje a família, entendeu, a O Seu Aristides ele teve a 

passagem dele aqui, é com certeza criou sua família, 

construiu uma família, deixou um legado, mas hoje em alma ao 

Senhor Aristides a gente homenageia os senhores que estão 

aqui presente, eu aproveito também aqui pra homenagear o 

Magal, a todo todos conhecem né, o Regivan não tá presente, 
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mas o, o Presidente  conhece o, o Magal, ali da Mecânica ali 

da prefeitura, tá ali há quase 30 anos também, e ele não 

pode, ele não pôde tá presente pelo trabalho, mas aqui é 

receba também a homenagem não só desse Nobre Vereador, mas 

de todos os colegas aqui de bancada. Muito obrigado 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador Milton 

Alves de Carvalho, e parabenizo Vossa Excelência pelo 

projeto. Coloco em votação e solicito a ser chamado manifeste 

se favorável ou contrário ao referido projeto. Vereador André 

Ricardo – favorável Seu Presidente. Vereador Antônio Bianchi 

– favorável. Vereador Dr. Daniel Moretto – favorável. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. 2º Secretário – 

ausente. Presidente – Vereador Jose Roberto Pinheiro – 

favorável Presidente. Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável Presidente. Vereador 

Onevan Batista do Amaral – favorável.  Rafael Amancio Volpato 

- favorável. Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável. 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2º secretario 

– com 11 votos favoráveis e 1 ausente Seu Presidente, do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Presidente – Declaro 

o projeto de lei número 32 2023 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado em primeira e única discussão 

e votação, e determino a secretária que solicite ao Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos, que faça justificativa por 

escrito. 1º Secretario -  Apresentação de requerimentos, 

indicações e moções. Requerimento nº 94/2023 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck).  Senhor Presidente 

apresento a Vossa Excelência nos termos regimentais, 

expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências... Senhora prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo informações a está Casa de Leis se há algum 
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processo referente ao concurso público vigente nesse 

município e se havendo qual é o prazo para ser realizado. 

Justificativa: considerando o papel essencial dos concursos 

públicos para renovação e a qualificação do quadro funcional 

do poder público, bem como a transparência na gestão, 

solicita-se as seguintes informações: haverá a realização de 

concurso público no município, em caso afirmativo qual é a 

data prevista para a realização do concurso público; essas 

informações são de suma importância para que nossa 

comunidade, visto ingresso de novos servidores públicos 

através de concursos é fundamental para garantir a 

continuidade e aprimoramento dos serviços prestado a 

população. Solicito, portanto, as informações serão 

fornecidas oficialmente a essa Casa de Leis dentro do prazo 

legal de acordo com as normas vigentes. Agradeço 

antecipadamente pela atenção disposta a esta demanda e pela 

transparência da gestão pública. Vereador autor André 

Ricardo Biscaro (Ricck). Presidente – Coloco em discussão. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Com a palavra Seu 

Presidente. Presidente – Palavra Vereador autor. Vereador 

André Ricardo Biscaro – Senhor presidente, Nobres Edis, 

público que nos ouve, manda um abraço pro meu amigo Alan lá 

do BNH que tá nos ouvindo, a Dona Maria lá do Harry, a Izilda 

nossa querida professora, todo mundo sempre acompanhando os 

trabalhos do Legislativo. Senhor Presidente é o requerimento 

é bem simples, é foi falado, inclusive foi contratado já uma 

empresa pra poder fazer o concurso público, saiu no Diário 

Oficial tudo certinho, é, mas até o momento não temos a 

informação se haverá ou não o concurso público, e a população 

tem nos perguntado, vai ter concurso público ou não Ricck, 

vai ter concurso público ou não; então esse requerimento é 

com base pra que o Prefeita nos responda se realmente vai 
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ter ou não, porque se eu não me engano, Vereador Sacuno pode 

falar melhor pra mim, é ano que vem não deve, não deve poder 

ter concursos públicos por ser ano eleitoral, então tem 

quatro meses, só pra pode fazer o concurso, e quatro meses 

esses que já chega final do ano, então contratou a empresa 

pra fazer né, foi feito tudo legalzinho, às vezes não pagou 

porque o contrato não deve ter, não deve ter feito ainda, 

mas a gente quer informação que a população precisa saber, 

haverá o concurso público em Naviraí ou não, simples e 

objetivo. Obrigado Senhor Presidente. Presidente - Coloco em 

discussão, coloco em votação, senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. 1º Secretário – Requerimento nº 95/2023 de autoria 

do Vereador Josias de Carvalho, Milton Alves de Carvalho e 

Onevan Batista do Amaral. Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais, expediente endereçado a 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providência para 

a Senhora Ana Paula Rodrigues, Gerente de Receita, requerendo 

relatório demonstrativo do valor que o município de Naviraí 

deixou de arrecadar de janeiro, de, deixou de arrecadar de 

janeiro de 2023 até o presente momento. Justificativa: o 

objetivo é acompanhar as ações realizadas pelo Executivo e 

fiscalizar a transparência na prestação de contas do 

município, tendo em vista que em muitos municípios estão no 

vermelho, os requerimentos são solicitados, solicitação de 

documentos feitos pelos vereadores para obter 

esclarecimento, sanar dúvidas quando as ações do Executivo 

e suas secretarias. Vereadores autores: Josias de Carvalho, 

Milton Alves de Carvalho e Onevan Batista do Amaral. Coloco 

em discussão. Vereador Josias de Carvalho – Palavra 

Presidente? Presidente – Com a palavra Vereador autor, 

Vereador Josias de Carvalho! Vereador Josias de Carvalho – 
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Senhor Presidente, Nobres pares, Senhores presentes, 

ouvintes da Rádio Karandá, Cultura FM, é e população. É nós 

fizemos esse requerimento aí porque sabemos que os municípios 

em todo o país e aqui no estado também, estão se manifestando 

né, as prefeituras estão se reunindo ali na Assomassul, e 

para tomarem ai medidas importantes aí para todos os 

municípios, é verem qual é a saída que tem no tocante aí a 

essa falta de receita que está faltando do, do Governo 

Federal; então é importante a discussão, o diálogo né, para 

que é os municípios possam ter uma solução, porque a forma 

como está sendo conduzida, e está é de certa forma engessando 

aí os municípios né, eu tenho mais ou menos a informação que 

o município de Naviraí, já deixou de, de receber em torno de 

10 milhões de reais, então é importante oficializar esse 

pedido né, oficializando esse pedido para que a população 

né, a sociedade possa ficar sabendo o que de fato está 

acontecendo é quando esse, essa verba, esse dinheiro, ele 

não chega até o município né, é uma, uma situação complicada, 

caótica, mas eu acredito com a força da, da, da, aí do poder 

público, dos prefeitos, da, do Legislativo possam se unir e 

cada um defender os interesses é do seu município. Obrigado 

Presidente. Presidente – Certeza vereador. Coloco em 

votação, Senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 1º 

Secretario - Requerimento nº 97/2023 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (Ricck). Senhor Presidente apresento 

a Vossa Excelência nos termos regimentais, expediente 

endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, requerendo 

informações sobre a reforma da CIEI professora Azená Rico de 

Freitas. Justificativa: Venho por meio desse requerimento 

como Vereador do povo de nossa cidade, em cumprimento ao meu 

dever como Vereador, solicitar informações sobre a reforma 
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do CIEI, Professora Azená Rico de Freitas. O CIEI é uma 

instituição de grande importância para a comunidade, sendo 

um espaço fundamental para educação e cuidado das crianças 

da nossa cidade, é nosso dever zelar pelo bem-estar das 

crianças e garantir que as instalações onde elas passam parte 

do seu tempo estejam em condições adequadas. Portanto 

solicito as seguintes informações referentes à reforma: se 

irão fazer a reforma, se sim que encaminhe o projeto, quais 

vão ser os locais e melhorias planejados para o CIEI durante 

essa reforma, o orçamento total alocado para essa reforma e 

como os recursos estão sendo aplicados. Agradeço 

antecipadamente pela atenção dedicada a esse requerimento e 

pela transparência no fornecimento dessas informações 

cruciais para que nossa comunidade, estou certo de que ao 

manter o diálogo e a prestação de contas poderemos trabalhar 

junto para garantir um ambiente educacional seguro e de 

qualidade para as nossas crianças. Vereador autor André 

Ricardo Biscaro (Ricck). Palavra Seu Presidente? Presidente 

– É com a palavra Vereador Ricck! Vereador André Ricardo 

Biscaro – Seu Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve. 

É semana passada eu comecei agora, comecei agora não, porque 

tô desde o início do meu mandato né, não apareci só agora, 

fiscalizando o Poder Executivo e essa semana passada fui dar 

uma olhada nos lanches das crianças, e a primeira escola que 

fui foi a Escola Azená Rico de Freitas, e cheguei lá fiquei 

impressionado com a qualidade do lanche, bem na hora do 

lanche não avisei ninguém que iria, cheguei de surpresa como 

costumo fazer, e lá o lanche estava sendo bem servido, tinha 

bastante suplementos na, na, no, na, na dispensa na geladeira 

é então aquela escola lá até dei meus, meus parabéns do vídeo 

e vou nas demais escola, que a reclamação tá em várias 

escolas, então eu vou olhar as outras, mas em relação àquela 
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escola que eu visitei é pedindo informações aqui pra Prefeita 

se realmente vai fazer a reforma, se tem planejamento de 

fazer reforma é por que é de interesse da diretora, de 

interesse dos professores e principalmente é de interesse 

dos pais das crianças que estão ali, ali tem bebezinhos que, 

que tão ali, ali tem maternal é I, tem berçário, e em tempo 

integral, eu vi que a escola, eu fui lá pra fiscalizar a 

parte da merenda, mas eu vi que a escola precisa de 

melhorias, é um prédio antigo, por mais que o prédio é um 

prédio é que tem uma qualidade boa das estruturas, mas 

precisa muita coisa organizar ali, principalmente a 

estrutura da, da lavanderia que a diretora me queixou, é 

tentar viabilizar juntos os vereadores é que seja feito uma 

quadra é coberta ali, porque tinha quadra coberta e fizeram 

o mercadão e, e outra coisa que precisa urgentemente é o 

playground das crianças né, melhorar o playground pra as 

crianças, porque a criança precisa brincar também. Então ver 

na reforma se eles vão fazer e se for fazer tomara a Deus 

que sim, que mande o projeto pra que a gente possa 

acompanhar, e se falar que não a gente vai tentar viabilizar 

recursos, já tamos tentando viabilizar recursos pra outras 

escolas, mas aí pra entrar na demanda nossa também que a 

gente pleiteia aqui. Obrigado Seu Presidente. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - Palavra Seu Presidente? Presidente 

– Com a palavra Vereador Rodrigo Sacuno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno - Senhor Presidente, Nobres vereadores, 

público que nos assiste e nos ouve, público presente aqui na 

sessão. Vereador Ricck, é só pra complementar o requerimento 

de Vossa Excelência, também estive, recebi algumas 

reclamações sobre a merenda né, e fui averiguar a verdade 

sobre os fatos, é quando nós recebemos essas demandas temos 

que tomar cuidado né, e aí verificar em loco a verdade, 
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verifiquei que a merenda está boa, não há reclamação sobre 

a merenda escolar, porém conversando com as mulheres que 

trabalham nas escolas, tenho recebido e recebi várias 

reclamações a respeito dos produtos de limpeza, então quero 

deixar registrado essa, essa reclamação, não que não tenha 

Ricck, mas é a respeito da péssima qualidade dos produtos de 

limpeza; esse, esse não é uma reclamação de agora é uma 

reclamação de tempos anteriores, não apresentei o 

requerimento porque já, já vi alguns requerimentos nesse 

sentido, mas aproveitando de Vossa Excelência, gostaria de 

deixar aqui o registro sobre essa situação e gostaria que 

quando Vossa Excelência também continuasse a sua caminhada 

nas escolas conversasse com as pessoas que trabalham ali é 

no local, as pessoas que trabalham com o produto de limpeza, 

é depois dessa reclamação que eu recebi das mulheres  que 

trabalham com a é na faxina sabe, é venho recebendo também 

que não é só nas escolas e sim outros setores do município. 

Então quero deixar registrado aqui essa reclamação, não é 

sobre a falta e sim sobre a qualidade dos produtos de limpeza 

que muitas vezes é de péssima qualidade, e com essa péssima 

qualidade acaba consumindo mais né. Então aqui mais uma vez 

antes que alguém diga que eu estou pegando é no pé da gerente 

de educação não, não tô pegando no pé dela não, e nem sei se 

de fato essa questão do produto de limpeza é dela ou não, tá 

bom, tô dizendo aqui que a, o produto de limpeza é de péssima 

qualidade e também antes que alguém venha falar alguma coisa 

que eu tô pegando no pé dela, vá conversar com as pessoas 

que trabalham com os produtos de limpeza nas escolas e ouçam 

elas e depois vem falar alguma coisa de mim aqui, obrigado. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Pela ordem Seu Presidente? 

Presidente - Pela ordem Vereador Rickk! Vereador André 

Ricardo Biscaro – Parabenizar Vereador Rodrigo pela fala, e 
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pode ter certeza vou descer na Prefeitura pegar o contrato, 

porque com certeza a gerente não tem nada a ver, a gente tem 

que acompanhar pegar o contrato e ver se a empresa que ganhou 

a licitação tá entregando O que foi licitado, já pedi pro 

gerente, é responsável do contrato dessa compra, não aceita 

verbal, Vereador infelizmente o regimento não pode, 

infelizmente não pode, vamos solicitar como Vossa Excelência 

disse, mas pôr no papel pra a gente poder fiscalizar e pra 

cima dessas empresas, se tá entregando certinho, 

principalmente é o fiscal de contrato né, porque tem fiscal 

de contrato aqui no município deixando a desejar né, fazendo, 

fingindo que não tá vendo coisa errada né, deixando passar 

coisa e nós tamo de olho, nós, nós e o Ministério Público tá 

de olho, obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Concede 

aparte, o Vereador? André Ricardo Biscaro – Eu usei pela 

ordem! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Pela, pela liderança 

do PSD Senhor Presidente? Presidente – Vereador Rodrigo 

Sacuno, com a palavra! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - 

Vereador Ricck, bem isso mesmo né, a gente tem que tomar 

cuidado né, no setor de licitação é, é então como está sendo 

feita essa licitação, como está seguindo essa ordem desses, 

a compra desses produtos né, é não sei aqui de quem que é a 

responsabilidade de como acabei de te dizer se isso de fato 

é, é da gerente de educação, não tô dizendo isso, mas é, é 

o setor da licitação, ver que produtos estão sendo 

adquiridos, tem que tomar esse cuidado né, da qualidade dos 

produtos, muitas vezes é só preço, preço, mas e a qualidade; 

então assim quem sofre é as pessoas que trabalham lá com 

esses produtos, que tem, que muitas vezes se virar em fazer 

alguma coisa, eu receberam reclamação de que muitas vezes 

eles têm que triturar, o presidente, é, é, é, sabão, sabão 

de pedra é no liquidificador, porque muitas vezes o sabão em 
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pó é ruim, então é são esses tipo de reclamação que a gente 

tem recebido e que tem que ter tomar cuidado, obrigado. 

Presidente – Certeza Vereador. Coloco em votação, os 

Vereadores favoráveis... Vereador Rafael Amancio Volpato – 

Senhor presidente, palavra? Presidente – Com a palavra 

Vereador Rafael Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato - 

Senhor Presidente queria aqui parabenizar a atuação do 

Vereador autor do requerimento, preocupante essa situação 

quando se fala em estrutura de unidade de ensino, também 

aqui destacar a importância da fala do Vereador Rodrigo 

Sacuno, quando diz na qualidade dos produtos, Vereador 

Josias, infelizmente temos alguns aspectos em relação a 

compra desses materiais que inviabiliza, tem hora Vereador 

Josias, a compra de um produto de qualidade, aqui por exemplo 

na Câmara foi até questionada a qualidade de um produto, 

aqui, só que na licitação muitas vezes não pode ter um 

direcionamento, por exemplo, sabão em pó, pra deixar bem 

claro pra população, senão daqui a pouco tá falando que nós 

estamos comprando ou nós não estamos fiscalizando, que tá 

comprando coisa de má qualidade; em relação desinfetante eu 

não posso colocar a marca desinfetante, veja é de Tutti 

Frutti, não pode, então é desinfetante, é sabão em pó, quem 

grande quantidade e a empresa que tiver a, a questão de 

preço, que vai pelo preço e vai vender o sabão em pó, aqui 

nós compramos um café que é algo que tem reclamado até 

visitas aqui, não pode ter direcionamento do, da marca, então 

isso que, é por tomada de preço, então isso é, é difícil, é 

difícil a mesma coisa isso acontece com o arroz, com feijão, 

com macarrão, com giz que o professor usa, com o ventilador, 

então não pode ter se direcionamento; então para deixar bem 

claro pra a população que isso a maioria das vezes é acontece 

por conta dessa modalidade que não é tomada só aqui em 
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Naviraí, mas também todo o Brasil, em todos os prefeituras. 

Então é nós temos que fiscalizar assim né, que tem a base 

principal, a composição, nós temos que olhar pra ver se é um 

material de boa qualidade, é a preocupação é válida só que 

em relação a esses preços... Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– Me cede aparte o Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato 

– Concedo! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Mas é só pra, 

pra esclarecer a Vossa Excelência, na, no na licitação é 

possível tá, é colocar o critério melhor preço e qualidade 

tá, então muitas vezes não é só você jogar o produto lá, é 

possível tomar esse cuidado, o Vereador Rafael, que no, no, 

quando se faça um modelo de o modelo de licitação e pregão 

melhor preço e qualidade, só pra, pra esclarecer a Vossa 

Excelência, que é possível sim tomar esse cuidado, então 

esse cuidado que eu acho que deve ser tomado, obrigado. 

Vereador Rafael Amancio Volpato - Então agradeço a, a aparte 

do Vereador Rodrigo Sacuno, eu particularmente avalio por 

marca a qualidade né, refrigerante de cola, composição de 

cola, são todos refrigerante de cola, agora eu não tenho 

capacidade técnica, química pra mim avaliar se é um omo com 

menos, é menos isso, menos aquilo, então.. Vereador Josias 

de Carvalho - Não pode haver tendências a marca né, não pode 

ser tendencioso. Vereador Rafael Amancio Volpato – Com 

certeza, com certeza, é são materiais, por exemplo, temos a 

empresa aqui Naviraí, que tem a fábrica deles de produto de 

limpeza, que tem registro, que tem registro de, pra vender; 

então isso é importante, isso é importante saber pra 

população deixar claro, eu não tô aqui falando, explicando 

pra Vereador, estou explicando pra  população que possa ter 

uma interpretação diferente achando que, ah compra coisa 

barrela, compra isso, compra aquilo, então eu tô aqui 

deixando claro pra população... Presidente – Vereador, esse 
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requerimento eu não to entendendo, é sobre qual matéria. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – Seu Presidente, eu tô 

discutindo a matéria aqui, tiraram a, a situação, tiraram a 

situação de, em relação à matéria, eu tô explicando da mesma 

maneira, mas eu agradeço a observação do Vosso Presidente em 

relação a isso. Então queria agradecer e parabenizar 

novamente o Vereador por essa fiscalização, fiscalização 

essa que serve de exemplo pra todos os vereadores, estamos 

correndo atrás, recebemos algumas demandas, estamos 

averiguando e a prefeitura tem comprado sim os produtos, tem 

deixado sempre mesa cheia, pode haver uma ou outra situação 

de, de faltar algum item quis aí a profissional técnica da 

Prefeitura em relação à nutrição, ela vai avaliar a 

substituição desse cardápio também. Obrigado Senhor 

Presidente, agradeço os vereadores pela observação. Vereador 

Antônio Bianchi – Palavra Presidente? Presidente - Palavra 

Vereador Ricck, ou Vereador Bianchi! Vereador Antônio 

Bianchi - Bom dia Presidente, bom dia Nobres vereadores, 

público presente, população de Naviraí. Vereador Ricck, 

quero parabenizar ai pelo requerimento, mas uma, é indicação? 

Vereador Sacuno. Presidente – Requerimento Vereador! 

Vereador Antônio Bianchi – Vereador Ricck, é o Ricck, é o 

seguinte Vereador Ricck né, tem algumas escolas aí que eu 

recebi reclamações essa semana, que, que é o seguinte a 

cozinha tá estocada de alimento né, aí quando um Vereador 

vai fiscalizar ai o diretor fala vem cá Vereador, leva lá na 

cozinha, aí tá estocada de carne, feijão, arroz, frango, na 

prática, mas na alimentação das crianças Vereador Sacuno, tá 

servindo iogurte com bolacha, iogurte com bolacha... 

Presidente – Vereador é o eu falei com o Vereador Rafael, tá 

fugindo da matéria, aqui nós estamos discutindo um 

requerimento pra reforma da escola. Vereador Antônio Bianchi 
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- E é a mesma matéria do Vereador Ricck. Presidente – Então, 

mas tá fugindo, tá fugindo. Vereador Antônio Bianchi – Não, 

não a mesma matéria Seu Presidente. Presidente – Não, 

conclui, conclui a sua, conclui, conclui Vereador. Vereador 

Antônio Bianchi - Então Senhor Presidente obrigado ai pela 

palavra. Então o Vereador Sacuno, aí um exemplo, você vai 

visitar uma escola né, vai lá visitar a escola sobre a 

reclamação da merenda, aos diretor fala vem cá Vereador 

Sacuno, leva você na cozinha e abre a geladeira, tá lá bonito 

estocada de frango, carne, arroz, feijão, de tudo, mas lá as 

crianças estão recebendo iogurte com bolacha, e tem criança 

Vereador Sacuno, que é a única refeição que eles fazem, às 

vezes essas crianças carentes é na escola né, então eu 

pessoalmente eu vo fiscalizar essa escola essa semana, vou 

chegar de surpresa lá, porque segundo, segunda a mãe de 

criança falou pra mim que a, a cozinha é estocada de 

alimento, Vereador Presidente, estocada de alimento, mas na 

só na prática, mas lá pra, pra mesa das crianças só bolacha 

e iogurte, e eu vou fiscalizar essa semana Seu Presidente, 

obrigado. Vereador André Ricardo Biscaro – Concede aparte? 

Vereador Antônio Bianchi – Concedido! Vereador André Ricardo 

Biscaro – É aparte do Vereador Bianchi, fazendo jus ao que 

eu vi, que sai da matéria Seu Presidente, peço autorização 

a Vossa Excelência pra pode só complementar a fala do 

Vereador Bianchi, eu fui na escola Vereador Bianchi, faltando 

10 minutos pro lanche e não avisei ninguém, cheguei lá tinha 

carne cozida, arroz, feijão, tinha brócolis pras crianças, 

tinha leite, tinha bolacha pra as crianças, porque tem 

criança, tinha papinha pros bebê, então a não ser que a 

escola que Vossa Excelência tá falando é outra, que faço 

questão de ir com Vossa Excelência, mas na onde eu fui não 

é isso; então só pra, pra manter a minha fala, obrigado pela 
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aparte. Vereador Antônio Bianchi – Na escola que você foi 

tinha, o Vereador Ricck, mas a que me denunciaram não, tá 

entendendo. Vereador Josias de Carvalho – Palavra 

presidente? Presidente - Conclua o Vereador Bianchi. 

Vereador Antônio Bianchi - Seu Presidente, após essa 

discussão aqui vai ter diretor, o Vereador Sacuno, escutando 

a nossa fala, pode ser que depois da nossa fala agora aqui, 

eles vão ficar, tomar providência, tá entendendo, porque a 

denúncia que eu recebi Vereador Ricck, foi é que a cozinha 

tava estocada de alimento e tavam servindo iogurte com 

bolacha pras crianças, recebi essa semana a denúncia né, 

pode ser que depois da nossa discussão aqui na Câmara Seu 

Presidente, eles vão tomar providência e servir arroz, 

feijão, carne pras crianças, frango, porque eu acho que é a 

única alimentação que essas crianças têm na escola e tem na 

casa deles é no colégio, obrigado Seu Presidente. Vereador 

Josias de Carvalho – Palavra presidente? Presidente – 

Obrigado Vereador Bianchi! É palavra Vereador Josias de 

Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – O Ricck, eu tenho 

que parabenizar, a cobrança é justa, e esse é o trabalho do 

Legislativo, e sempre aí buscar o melhor pra nossa população, 

principalmente dentro da educação, a educação é que 

transforma. Agora é incabível né, o Vereador Bianchi, ir no 

cheiro de pólvora, ah porque fulano falou, ah fulano falou, 

vai lá se falou fiscaliza, levanta todo essa documentação 

né, faz um dossiê né, mune-se de provas, e aí vem com 

contundência, agora jogar palavras ao ar, a gente tem que 

parar com esse discurso populista sabe, a gente tem que ser 

verdadeiro né, eu não vejo, eu vejo ao contrário, pode ter 

uma falhinha, uma coisa, ou outra, pode ter que é normal, 

natural né, que toda vida né, a gente vê os questionamentos 

que faz parte, mas eu não posso aceita, aceita um discurso 
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populista né, e ir no cheiro de queijo aí, ah porque fulano 

falou, ah se fulano falou, ah até papagaio fala né, eu quero 

ver se tem documentos, se tem relevância né, se tem 

contundência a informação né, averiguar, buscar o fato e 

provar aqui no plenário. Obrigado Senhor Presidente. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Palavra Presidente? 

Presidente - Obrigado Vereador Josias, com a palavra Vereador 

Milton! Vereador Milton Alves de Carvalho - Obrigado 

Presidente, parabenizar o Vereador Ricck, pelo requerimento 

é, é colocar dois pontos aqui por ter o conhecimento, a 

questão do sabão mesmo é de péssima qualidade, e qual que é 

a justificativa hoje do município, hoje mudou, antigamente 

é a licitação era presencial, hoje ela é online é aqueles 

pregão virtual lá, e aí tem empresa, a maioria da empresa 

que tá ganhando as licitações aqui é de Minas Gerais, então 

não só a questão aí do sabão das escolas que tá em péssima 

qualidade, quanto também é tá vindo materiais pra 

computadores, enfim, tá vendo de fora lá de Minas tudo 

errado, então não vou falar um palavrão aqui que não é o 

caso. A essa parte da alimentação, o Vereador Bianchi, eu 

falo porque a minha esposa é ela é efetiva, ela é cozinheira 

efetiva do município já há quase 20 anos e quem define o 

cardápio é nutricionista, a nutricionista não só no hospital 

municipal, quanto em todas as redes é da educação nossa, é 

a nutricionista que define o cardápio, e elas não pode fugir 

do cardápio, se deram lá bolachinha igual o Senhor falou e 

iogurte é porque foi definido pela nutricionista, então assim 

as cozinheiras, as pessoas das escolas e creche elas não 

fazem nada que não se, que não tá escrito ali pela 

nutricionista, só isso que eu queria dizer ao Senhor pra dar 

uma, uma transparência melhor, tá bom, muito obrigado. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Palavra 
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presidente? Presidente – Certeza Vereador. Palavra Vereador 

Daniel! Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Bom dia 

a todos novamente, é eu tenho que entrar nesse debate também 

porque já saiu da, da pauta, mas só queria endossar a palavra 

de alguns vereadores, também fui fazer algumas visitas, é 

nela também a questão de alimentação constatei que tava tudo 

ok, é na escola pelo menos onde eu fui, é não teve nada 

reclamar a questão de alimentos né, fiz uma recente, 

inclusive vai entrar uma indicação é, e também fiz algumas 

no passado e a questão de alimentação o que eu vi era de 

qualidade assim como, como Vereador Ricck viu, é lógico como 

o Vereador Josias falou, às vezes tem um, tem um mês, uma 

semana, alguma coisa que, que pode ser que tenha alguma, 

algum cardápio diferente, igual o Miltão falou, mas onde eu 

vi pelo menos eu endosso as palavras do Vereador Ricck 

eventos aí que tava tudo ok, e a demanda que me, que me 

trouxeram foi a mesma questão que o, que o Vereador Miltão 

e o Sacuno levantou, a questão da qualidade do produto de 

limpeza; é claro que conforme já explicou o Vereador Rafael, 

explicou o Vereador Sacuno, Vereador Josias, passa por um 

processo licitatório né, e cabe a nós agora fiscalizarmos 

esse, essa qualidade através de contrato né ver se esse 

produto tá fornecendo é nos seus parâmetros no seu padrão é 

porque isso sim teve reclamação é creio que, que não, não 

passou diretamente pela gerência isso a gerência faz um 

levantamento do que precisa e passa para o setor é para a 

gerência aí da licitação então é, é averiguar a qualidade 

dos produtos né, mas pelo menos é que vai me passado se um 

vereador teve a essa demanda né ele tem que também fiscalizar 

conforme foi feito aqui e vê se de fato entra de encontro 

não, mas eu não a gente tem que ser bem justo aqui também 

pelo que eu vi o que eu vi eu tenho que ser justo e tava 
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tudo ok a questão de alimentação só isso mesmo presidente 

obrigado. Presidente - Obrigado vereadores. É nessa questão 

aí a minha interpretação é o seguinte Vereador Josias, 

Vereador Bianchi né, todos os vereadores que antecederam aí 

de repente o iogurte com bolacha foi servido no, no lanchinho 

da manhã né, no cafezinho de manhã, então é, é o trabalho do 

Vereador é isso aí mesmo é vistar né, mas a gente tem que 

ter muito cuidado no falar né, por que de repente esse, essa 

bolacha e esse iogurte foi servido do café da manhã, e 

iorgutinho, uma bolachinha vai bem no café da manhã. É coloco 

em votação, o Senhores Vereador favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 1º 

Secretario -  Indicação 253/2023 de autoria do Vereador 

Daniel Moretto. Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado a 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providência 

para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviço Público, 

indicando o reparo da iluminação na rua Saville EiKo Tanaka. 

Justificativa: Nobres Edis, conforme relatos de alguns 

moradores da rua Saville Tanaka se encontra totalmente escura 

com falta de iluminação tem muitos postes, além disso os 

postes se encontram acesa durante o dia e apagados durante 

a noite; faz-se assim necessária a manutenção de iluminação 

pública da via visando maior segurança aos munícipes que lá 

transitam.  Vereador Daniel Moretto. Presidente – Solicito 

ao 1º Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1º 

Secretario - Indicação 254/2023 de autoria do Vereador Daniel 

Moretto. Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos 

termos regimentais, expediente endereçado a Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com providência para senhora Tatiane 

Maria Moch, Gerente de Educação e Cultura, e ao senhor Flávio 

Roberto Venda Tanus, Gerente de Obras, indicando que seja 
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feito uma estrutura coberta na passarela de acesso na entrada 

e a construção de um refeitório na escola municipal Diomedes 

Valentim Cerri.  Justificativa: Nobres Edis, hoje a Escola 

Municipal Diomedes, comporta mais de 300 alunos sendo a única 

em tempo integral do município necessitando das adequações 

necessárias para atender a sua estrutura buscando mais 

conforto e segurança aos servidores e aos estudantes do 

colégio vai se necessário a cobertura da passarela da entrada 

do colégio, pois é os estudantes, e seus pais e os servidores 

ficam expostos a dia de chuva, além disso o pátio onde as 

estudantes usam para o almoço, lanches de tempo de recreio, 

apesar de coberto e por ser todo aberto não consegue 

comportar todos os alunos do mesmo tempo. Sendo assim 

solicito a construção de um refeitório próprio para os tempos 

de intervalo dos alunos. Vereador autor Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Palavra 

Presidente. Presidente – Palavra Vereador Daniel. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom a dia a todos 

novamente, é isso aqui é uma cobrança que veio até nós né, 

a gente sabe que a Gerencia de Educação vem fazendo várias 

reformas, fez várias reformas, entregou é em diversos 

colégios salvo engano foram quatro ou seis reformas né, e 

nesse caso desse Colégio Diomedes, é um colégio conforme foi 

narrado pelo Ricck eventos, um colégio de tempo integral é 

o único do município um projeto piloto que vem sendo bem 

desenvolvido né, que quem sabe no futuro na vida possa ter 

mais escola de tempo integral e aproveitar essa deixa dessas 

reformas né, pra poder tá fazendo esse reparo, é como a 

escola não tem nenhum acesso entre o portão e o pátio coberto 

seria pra ter esse acesso uma cobertura creio que não vai 

gastar muito pra fazer um, um, uma obra dessa é simples né, 

pra poder o pessoal quando dia de chuva, em dia de calor 
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excessivo, em sol excessivo poder tá transitando normalmente 

entre o portão né, e a o pátio da escola e também né 

aproveitando aquele espaço pra poder cercar ali no refeitório 

que em dias de chuvas também como tem uma demanda  grande de 

alunos. Vereador André Ricardo Biscaro - Eles passam nas 

demais lugar né, é ano, é ano festivo, festivo graças a Deus 

estamos sem pandemia, então creio cara nova Gerente de 

Cultura é que vai virar superintendente a Telma, vai nos 

atender não só a mim, mas a toda a comunidade dos bairros e 

associação de moradores que vem pleiteando, sim concedo 

aparte Vereador. Vereador José Roberto Pinheiro – Concede um 

aparte Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – Sim 

concedo! Vereador José Roberto Pinheiro - Até então nesse, 

nessa indicação do Senhor aí Vereador, de repente isso aí é 

um, é uma ideia desse Vereador se, se for o  caso até alugar 

uma, alugar uma roda gigante né, e colocar ali no centro da 

da, do, do Parque Sucupira, aonde que de repente é que 150 

ingresso aí pra as crianças da escola, no outro dia mais 150 

ingresso tal para essas crianças porque eu acho que ia 

abrilhantar muito; mais essa sua indicação o Senhor poderia 

de repente colocar na sua indicação uma roda gigante que o 

custo é pequeno pro, pra cultura não sei, e, e vai ficar 

muito bonito e as crianças vai ficar super feliz ali, vai os 

pais levar as crianças tal, vai dar o movimento muito grande 

Vereador, obrigado. Vereador André Ricardo Biscaro - 

Parabéns pela aparte Zé, é isso mesmo quanto mais brilho 

mais é trazer coisas pras nossas crianças é melhor a 

indicação é pra o Natal faça quatro meses, então pedindo 

agora pra que depois fala que não dava tempo vou pedir para 

alteração pra acrescentar. Obrigado pela aparte, obrigado 

Seu Presidente. Presidente – Solicito ao 1 º Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 
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256/2023 de autoria do Vereador Milton Alves de Carvalho. 

Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos com providência para o Senhor Flávio Roberto 

Venda Tanus, Gerente de Obras e o Senhor Fabiano Costa, 

Gerente de Serviços Públicos, indicando que seja implantado 

um vestiário com banheiro e iluminação no campo de futebol 

do cidade Jardim. Justificativa: Tal solicitação se faz 

necessário para atender a demanda da população que faz uso 

do local, indicado visando mais segurança e conforto para os 

mesmos a falta de reparo na rede elétrica proporciona risco 

de segurança do usuários considerando referido campo de 

futebol muito utilizado no período noturno para a prática de 

esporte, quanto ao vestiário  com o banheiro visamos 

proporcionar maior conforto para os frequentadores do local 

visto que a possibilitara que os mesmos possam preparar-se 

tanto antes quanto depois da realização das suas atividades 

das suas atividades considerando que a responsabilidade dos 

municipalidade a instalação conservação manutenção dos bens 

do interesse da coletividade razão porque faz se necessário 

apresente indicação Vereador autor, Milton Alves Carvalho, 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Palavra Presidente. 

Presidente – Palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves 

de Carvalho - É mais uma vez aqui uma indicação ali pru 

Cidade Jardim, é pra quem conhece Cidade Jardim Bianchi, 

igual o senhor conhece, sabe ali que nós tem uma área muito 

grande, três complexos esportivo, uma praça e assim ali não 

vai servir só para os moradores haja vista de que a gerência 

de esporte hoje do município tem pouca opção ou é o Virotão, 

aqui ou aquele complexo lá embaixo mas assim as crianças a 

população nossa cresceram e a gente precisa ir mais espaço 

esportivo então se a prefeitura fazer um vestiário com 
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banheiro ali né em volta de quem complexos esportivo ali e 

fazer um ilumina um campo vai estar assim pra dar uma margem 

maior para que possa atender mais crianças atender mais a 

nossa população então eu peço encarecidamente aí que a 

prefeita atende esse pedido mesmo porque o gerente de serviço 

público Fabiano, já havia prometido a iluminação então o 

povo tão ansioso aguardando essa iluminação e agora que seja 

feita. Vereador Antônio Bianchi – Me cede um aparte Vereador? 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Sim! Vereador Antônio 

Bianchi – Parabeniza ai pelo requerimento, né Vereador, é 

Vereador o dia que teve inaugurando lá os brinquedos né, 

tava a Prefeita, o Gerente de Serviços Público né, e ele nós 

comprometeu né, a iluminação lá você lembra né, é o Gerente 

Serviço Público, Vereador Milton, ele tem que parar um pouco 

de ficar mentindo e trabalhar mais entendendo porque várias 

coisas que ele prometeu pra mim melhoria em rua da cidade 

ele tão mentindo para população e isso aí sobrecarrega a 

Prefeita, porque se não dá pra fazer Vereador Milton, não 

fala que vai fazer, porque o cidadão fica na expectativa 

igual você viu lá né, tava lá nós presente na inauguração 

dos brinquedos lá da luminária lá ele, nós comprometeu que 

dá faze melhoria no campo de futebol lá, coloca iluminação, 

então Vereador Milton, não dá pra faze não fica prometendo 

pros moradores, porque os moradores depois vem cobrar da 

gente que é Vereador; eu quero parabenizar pelo requerimento 

aí Vereador Obrigado. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

Obrigado Vereador Bianchi, realmente o Fabiano prometeu a 

iluminação com 30 dias, falo no máximo 30 dias esse campo 

vai estar iluminado e aí agora eu acrescentei além da 

iluminação né, que ele prometeu acrescentei fazer uns 

banheiros lá e um vestiário pra poder atender as crianças 

daquele bairro cidade Jardim. Obrigado Presidente. 
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Presidente – Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 257/2023 

de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, indicando que seja feita a revitalização e 

iluminação da avenida Ponta Porã por um sistema moderno de 

lâmpada de LED. Vou fazer verbal Seu Presidente a 

justificativa. Presidente – Palavra Vereador Ricck. Vereador 

André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, Nobres Edis, 

público que nos ouve. É estamos aqui pedindo pra que seja 

feita a revitalização da iluminação da avenida da Ponta Porã, 

a avenida Ponta Porã, está tendo vários comércios novos lá, 

comércios noturnos principalmente e a iluminação é precária 

naquela avenida eu tenho a informação que será feita a o 

reparo em todas as avenidas, mas estamos fazendo a indicação 

pra que reforce é essa solicitação né, estamos aqui 

parabeniza os menino da elétrica que tem me atendido 100% 

não tem que reclamar, o Jodemar tem trabalhado 

incansavelmente, às vezes 10 horas da noite os morador me 

pede eu peço pra ele 10 horas da noite, a hora que eu recebo 

eu mando, mandar um abraço pra o Leandro, pru, pru, pros 

menino da elétrica, mandar um abraço pra todos eles lá, tem 

trabalhado o Raoni, todos os meninos que tem, que tem feito 

um trabalho excelente; é em relação a elétrica do nosso 

município o Jodemar, o Leandro o, lembra eu Bianchi, os nome 

o Josemar, o Leandro, é o Fabiano, meu irmão Fabiano, todos 

eles, então é isso Presidente, brincadeiras à parte né, mas 

é solicitando que seja feita a revitalização da avenida Ponta 

Porã, principalmente a gente tem uma demanda gigante que a 

gente pediu várias coisas que tá em aberto ainda, avenida 

João Paulo, temos a iluminação lá do playground, das crianças 
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da biblioteca que ainda não foi feito, então temos uma 

demanda muito grande é pra que eles estão atendendo devagar, 

mas obrigado aí pros meninos tá nos atendendo e vamos 

pleitear mais essa aí. Obrigado Seu Presidente. Presidente 

– Obrigado Vereador. Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação nº 

258/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(Ricck). Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos 

termos regimentais, expediente endereçado a Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, indicando que disponibiliza um 

funcionário para fazer atendimento aos presidentes de 

bairros fazendo recebimento de ofício recebimento de 

demandas entre outros. Justificativa: vou fazer verbal 

também Senhor Presidente. Presidente – Palavra Vereador 

Ricck. Vereador André Ricardo Biscaro - Eu como Vereador eu 

sou Presidente de bairro também da associação de moradores 

do bairro Jardim Progresso, e sou o primeiro Secretário da 

Omã, que a união das associações de moradores do bairro e 

antes mesmo de ser Vereador ou já era Presidente de bairro 

já fazia parte da Omã, e uma das coisas que, que a gente tem 

lutado é que os Presidente de bairro tem a voz na gestão 

principalmente é nos bairros mais carentes, por que 

Presidente de bairro não ganha nada é tudo voluntário, não 

ganha nada pra trabalhar e o mínimo que a Prefeitura, que a 

gestão tem que fazer é atender a solicitações; então nessa 

indicação tô fazendo um, um, uma solicitação é pra que a 

Prefeita disponibiliza um funcionário ou um estagiário pra 

que fique 100% a, a disposição das associações de moradores 

pra poder fazer oficio, fazer documentos ajudar auxiliar os 

Presidentes de bairros, se não são poucos que aqui eu não 

vou citar o nome de nenhum pra não poder esquecer ninguém, 

mas a todos os nossos amigos voluntários que tem trabalhado 
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incansavelmente, serviço voluntário sem ganhar nada, temos 

Presidente, nossa Presidente do Sol Nascente, do Jardim 

Paraíso, temo do Nelson, Eldorado, temo do Tarumã, temo do, 

do Cidade Jardim, de vários bairros do Harry. Então essa 

demanda é pra atender eles. Obrigado Seu Presidente. 

Presidente – Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 259/2023 

de autoria do Vereador Luiz Carlos Garcia. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência nos termos regimentais, 

expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providência para o Senhor William Bore, Gerente de Núcleo 

de Trânsito, com cópia para o Senhor Fabiano Costa, Gerente 

de Serviço Público, indicando que seja feita estacionamentos 

reservados para a Polícia Militar e ambulância na Rua Naviraí 

em frente ao centro poliesportivo, Manuel Pulquério Garcia. 

Justificativa: o local frequentado por atletas que com 

frequência se machucam, necessita de atendimento médico, 

também ocorre várias brigas fazendo com que seja necessário 

auxílio da Polícia Militar, com a criação desse 

estacionamento privativos facilitará o auxílio à população 

citada. Vereador autor Luiz Carlos Garcia. Presidente – 

Solicito ao 1º Secretario que faça o encaminhamento da mesma. 

1º Secretario - Indicação 260/2023 de autoria do Vereador 

Regivan Moraes da Silva. Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais, expediente endereçado a 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providência para 

o Senhor Fabiano Corsa, Gerente de Serviços Públicos, 

indicando que seja tomadas as medidas necessárias para que 

seja efetuada de vida manutenção na estrada da entrada da 

comunidade Sapezinho. Justificativa: a referida estrada se 

encontra em precariedade devido às fortes chuvas da semana, 

o que causou agravamento da dificuldade de transitar em 
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alguns trechos por terem muitos moradores sitiantes e um 

loteamento de condomínio, nessa estrada o fluxo de veículos 

é grande. Portanto a manutenção da estrada irá melhorar a 

trafegabilidade e agilidade de todos que fazem uso dessa 

estrada. Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Presidente 

- Solicito ao primeiro Secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. 1º Secretário - Moção de congratulação nº 76/2023 

de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos colaboradores do 

projeto Ciranda e Arte, apresentando nossas mais sinceras 

congratulações, respeito e admiração a esses profissionais 

pela forma como estão atuando, pelo trabalho que estão 

realizando, nosso humilde homenagem aos nossos conhecidos 

gratidão. Justificativa: Nobres Edis, em complementação a 

Moção congratulação 63/2023 de autoria do Vereador, deste 

Vereador venho por meio desse prestar a singela homenagem 

aos profissionais que atuam na administração, sendo elas: 

Lia Martins, Evelyn Mayara de Oliveira e Maria de Lourdes 

Oliveira; nossas congratulações também ao instrutor de mídia 

Jorge Luiz Neves Martins, realizamos a presente, realizamos 

a presente como forma de agradecimento pelo serviço prestado 

no Projeto Ciranda e Arte, Projeto esse transforma vidas de 

crianças e jovens contribuindo pra um futuro promissor a 

eles, sabemos e reconhecemos que os trabalhos de 

administrativos mediaticos são essenciais para desenvoltura 

do Projeto. Por isso desejamos a vocês muito sucesso nessa 

caminhada. Vereador autor Fabiano Domingos dos Santos. 

Presidente - Coloco em discussão, coloco em votação Senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovada. 1º Secretario – Moção de 

pesar nº 47/2023 de autoria do Vereador Rafael Amancio 
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Volpato. Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado aos familiares da 

Senhora Marlene Benites, apresentando nossas profunda pesar 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 29 de agosto. Neste 

momento de tristeza compartilhamos nossos sentimentos de 

perda com a família e amigos dos enlutados. Vereador autor 

Rafael Amancio Volpato. Presidente – Solicito ao 1º 

Secretário que faça o encaminhamento. 1º Secretário – Moção 

de pesar nº 50/2023 de autoria do Vereador Josias Carvalho 

e outros Edis. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais, expediente endereçado aos 

familiares do Senhor João Alberto, apresentando nossos 

sinceros, nosso sincero sentimento pelo falecimento do mesmo 

ocorrido, do mesmo ocorrido no dia 2 de setembro decorrente 

ano. Justificativa: Por meio dessa Moção expressar o mais 

profundo pesar pelo falecimento do Senhor João Alberto, que 

Deus com sua imensa sabedoria e misericórdia possa confortar 

os corações dos familiares e amigos nesse momento de dor, o 

Senhor João deixa esposa, filhos e netos, ele foi um grande 

exemplo pai e amigo, e que Deus possa confortar todos os 

corações enlutados. Vereador autor Josias de Carvalho e todos 

os outros e Edis. Presidente – Solicito ao 1º Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Moção de 

pesar nº 51/2023, autoria do Poder Legislativo, mesa 

diretora. O Poder Legislativo apresenta ao plenário nos 

termos regimentais, expediente endereçado aos familiares da 

Senhor Maria Aparecida Soares da Silva, apresentando nossa 

profunda pesar pelo falecimento, o qual nos deixa aos 70 

anos de idade. Justificativa: Nesse momento de dor, de 

tristeza, unimos a família e amigos a Maria Aparecida Soares 

da Silva, para prestar nossos mais sinceras condolência, seu 

falecimento deixa uma profundo calunia nas nossas vidas e 
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sua memória será honrada e lembrada como carinho; Maria 

Aparecida Soares da Silva, ao longo dos seus 70 anos de vida 

deixou uma marca indelével em nossa comunidade contribuinte 

de maneira significativa para o bem-estar e  processo de 

todos, que a família enquanto conforto a lembrança dos 

momentos compartilhados com Maria Aparecido Soares da Silva, 

e que descanse em paz tendo suprido sua jornada terrena de 

forma administrativa. Autoria Poder Legislativo, todos os 

vereadores. Presidente – Solicito ao 1º Secretário que faça 

o encaminhamento. 1º Secretario - Moção de pesar nº 52/2023 

de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva. Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos familiares da Senhora 

Tioca Tanaka, apresentando minhas sinceras condolências. 

pelo falecimento ocorrido no dia 6 de setembro de 23, 

justificativa: a Senhora Tanaka, foi uma cidadã de 

princípios, era muito respeitada por todos que conheciam e 

por seus familiares, sua partida deixa muito saudades em 

especial a famílias e amigos aos quais guardarão boas 

lembranças dos momentos vividos em sua companhia; assim por 

meio desta Moção de Pesar manifestamos as condolências à 

família enlutada, o registro aqui meu profundo pesar pelo 

falecimento da Senhora Tanaka. Vereador autor Regivan Moraes 

da Silva. Presidente – Solicito ao 1º Secretario que faça o 

encaminhamento. 1º Secretario – Moção de Pesar nº 54/2023 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro o Ricck. Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Joaquim Cavalari, apresentando nossa sincera sentimento pelo 

falecimento do mesmo. Justificativa: Senhor Joaquim era 

casado com a Senhora Sebastiana, deixou três filhos sendo 

eles Mauro, Cláudio e Márcia, que é servidora desta Casa de 
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Leis, o seu Joaquim foi um ser humano exemplar, sua vida foi 

pautada pela dedicação, família, ao trabalho e a comunidade 

em que viveu, sua partida deixa um vazio em nossos corações 

e na comunidade como um todo, sua memória será externamente 

lembrada como exemplo de retidão, generosidade e amor pelo 

próximo. Nesse momento de profunda tristeza quero prestar 

minhas sinceras condolência a todos os familiares amigos do 

seu Joaquim, que encontra conforto na lembrança de sua vida 

digna e repleta de realizações. Este Nobre Vereador não 

poderia deixar de prestar essa pequena homenagem ao seu 

Joaquim, que sua memória continue a inspirar a todos nós a 

trabalhar pelo um bem comum, expressos meus sentimentos e 

apoio durante esse momento difícil. Vereador André Ricardo 

Biscaro o Ricck. Presidente – Solicito ao 1ª Secretária que 

faça o encaminhamento. Passamos a tribuna. Convido o Vereador 

Jose Roberto Pinheiro pra uso da tribuna por cinco minutos. 

Vereador Jose Roberto Pinheiro - Bom dia Presidente, bom dia 

Nobres Vereadores, bom dia público presente, bom dia a quem 

está, está nos acompanhando através da Rádio Cultura e dos 

meios sociais; quero aqui agradecer a presença do meu amigo 

Jefferson, um bom corintiano né, quero agradecer Presidente 

pela semana que passou, uma semana abençoada e agradecer a 

Deus né, por tudo na minha vida, na vida dos meus familiares, 

na vida dos meus amigos né, eu quero agradecer aos meus 

amigos das fazendas né, fazenda Panaz, cadê Fernandão, sempre 

nos acompanhando, fazenda Redondo né, amiga Rafaela, é todos 

os amigos ali né, o Rafael, a Joyce né,  campeã ali de, de 

prova de tambor, quero também agradecer o Senhor Edvaldo lá 

na Fazenda Planalto, meu amigo Dona Rosângela né, todos ficam 

mandando mensagem aqui, tá atento e nos acompanhando aqui é, 

é, nós vereadores, nossos trabalhos de cada um né, Fazenda 

Vaca Branca também na pessoa do meu amigo jiló né, hoje eu 
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quero fazer assim ó é um agradecimento né, todas fazendas 

né, eu fui, eu fui muito votado, o Presidente, é com os votos 

de fazenda né, Fazenda também Pontal, meu amigo Zé Carlos 

né, sei do seu sofrimento meu irmão que você tá passando, 

mas Deus sabe todas as coisas né, levou a sua, a sua esposa 

né, mas na realidade Deus sempre quer as pessoas boas né, e 

conheço da pessoa da Polaca que está com Deus né, deixou o 

seu legado aqui na terra, quero também agradecer o, o meu 

amigo José ali dá Fazenda Vitória né, quero agradecer o Seu 

Ramão né, ex morador da Fazenda, da Fazenda Santa Terezinha, 

e quero agradecer também meus amigos aí da Fazenda, da 

Fazenda Brilhante, quero agradecer também ali o pessoal né, 

da Fazenda Alto da Mata, onde eu fiz que loteamento tem 

vários amigos ali também né, sempre o Vereador Josias estão 

buscando melhorias pra aquela, pra aquela localidade ali, 

então e agradecer também muito aos meus familiares né, sempre 

me apoiando nas minhas decisões né, a gente tem ideias de 

repente de novos projetos na nossa vida aí pra frente e 

sempre a gente tem que contar com apoio da, da família né, 

e dos amigos. E então quero agradecer a Deus por tudo isso 

né, sempre é busquei correr atrás da, dos meus, dos meus 

objetivos e Deus tem me ajudado muito. E então agradeço a 

Deus e a nossa senhora né, que é minha mãezinha que eu tenho 

muita fé, que com certeza na intercessão dela junto a Jesus 

Cristo sempre tem alcançados os meus objetivos. Meu muito 

obrigado Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vice-

Presidente. Convido o Vereador André Ricardo Biscaro para 

uso da tribuna por cinco minutos. Vereador André Ricardo 

Biscaro - Seu Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve 

e nos assistem, bom dia novamente. É só fazer agradecimentos 

aqui e algumas menções de alguns trabalhos que estão sendo 

feito, agradecer meu amigo Júnior Construtor pelo apoio, meu 
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amigo, você sempre tem me dado isso há anos atrás quando eu 

não era Vereador e você ainda nem tinha se tornado tão famoso 

Júnior Construtor, pelo belo trabalho que você tinha feito, 

obrigado meu irmão por você tá sempre comigo, saiba que você 

tem um irmão que não é de sangue, mas é pra vida; é agradecer 

todo mundo que tem me cobrado, me pedido, me solicitado as 

coisas, bastante gente, graças a Deus a gente tem conseguido 

atender muita gente, agradecer as pessoas que têm contribuído 

pra nós podermos ajudar as pessoas, aqui não tô autorizado 

fazer menção, mas as pessoas que têm me doados cesta básica 

pra mim podermos ajudar as pessoas, isso é gratificante da 

gente é tá fazendo é coisa que eu nunca imaginei, pessoas me 

doando pra mim poder doar. Então Deus é maravilhoso né, 

graças a Deus temos conseguido ajudar muita gente e aqui ao 

qual eu quero citar a assistência social também pelo belo 

trabalho que tem feito a Dirce, a Dai, a Néia, todas as 

meninas da Assistência Social pelo belíssimo trabalho é a 

gerência que hoje pra mim é 100%, porque tem atendido muitas 

demandas, é sim sim, não não, dá dá, não dá, o que é certo 

é certo; então parabéns meninas pelos belo trabalho. Seu 

Presidente falar um pouco aqui das obras que começaram que 

a gente tem lutado não só eu, mas também essa Casa de Leis, 

os vereadores aqui que se passaram a rede de esgoto do nosso 

município, hoje graças a Deus após uma luta de anos começou 

passar o esgoto no bairro Jardim Progresso, conseguimos em 

alguns outros bairros que foram feitos já, no Odercio que tá 

passando, conseguimos no Tarumã, também é conseguimos aí no 

Jardim Progresso, é graças ao empenho dos gerentes também, 

do Governo do Estado da MS Pantanal vai ser feito, no Harry 

Amorim, conseguimos juntamente com eles que seja feita uma 

parte do Portinari, e no Jardim Progresso também, então 

graças a Deus a obra do esgoto no Jardim Progresso já se 
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iniciou, estão dentro do bairro, isso é uma, uma conquista 

do Governo do Estado que vai passar é finalizando a obra 

quase 70% de esgoto do nosso município, parabenizar os 

meninos da Sanesul que nesta chuva, nesse tempo aí tem nos 

atendido, ao nosso amigo é Presidente da Energiza, no Estado 

do Mato Grosso do Sul que tem me atendido toda vez que eu 

solicito, obrigado Marcelo pela, pela, pela, por o Senhor 

poder ser quem o Senhor é de poder atender esse nobre 

Vereador aqui, e tudo que a gente pede nas demandas que essas 

faltas de energia, dizer sobre a rede de esgoto gente, que 

vocês tenham paciência, porque pra ter melhorias tem que ter 

o transtorno né , a gente sabe que tem que cortar o asfalto 

tem que ter paciência com o tempo, porque depois tem que 

socar certinho pra poder arrumar o asfalto, então a gente 

isso daí pra melhorar o bairro; e uma das notícias que eu 

quero dar pra população é que isso a gente vai fazer eu e a 

Prefeita juntamente é a Feira da Lua vai começar a obra, 

Vereador Josias, os feirantes que nós tivemos uma reunião 

semana passada e depois de amanhã eles já começam a desmontar 

os barraquinhos deles, isso ai é uma luta minha de anos, 

juntamente com essas, com vocês que estão aqui também na 

vereança de muitos anos que graças a Deus a obra da, da Feira 

da Lua será feita, então é momento de alegria, momento de, 

de ficar muito feliz, porque é uma luta que nós conseguimos 

lá no passado com um Deputado Federal Beto Pereira, ao qual 

tá junto nosso amigo Jeferson Pinheiro, a nossa amiga Flávia, 

também que faz parte de lá de trás e hoje viraram gerentes 

aí de alguns setores, mas a conquista foi lá atrás e a 

Prefeita Rhaiza que vai executar esse serviço com o município 

tá entrando com a contrapartida; então é só, é só alegria de 

tudo que a gente tem conquistado, Deus é maravilhoso, Deus, 

Deus faz coisas impressionantes na nossa vida, tem me 
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graciado com tudo, graças a Deus aonde eu ponho a mão tem 

dado . Então obrigado Senhor Jesus, Espírito Santo por tudo 

o Senhor tem feito por mim, graças a Deus, e agradecer final 

de semana tivemos a inauguração de uma igreja ao Pastor 

Célio, agradecer pastor o Senhor ter me convidado fui em 

loco, fiz a presença é fico feliz de pastor não, ó eu 

profetizando Josias, é Vereador Josias, de tá abrindo igreja 

isso é bom que nós na quanto mais igreja abre mais Jesus 

está saqueando o inferno, isso é ótimo né, isso é ótimo, 

então o que eu puder fazer pra ajudar a abrir mais igrejas 

em Naviraí, irei fazer dentro das nossas prerrogativas, então 

fico feliz da gente tá trabalhando pelo povo, e poder atender 

o povo em tudo que eles precisam, claro que nem sempre é 

assim tudo, mas pelo menos uma resposta eles têm e a gente 

tem atendido. Me coloca à disposição população se precisar 

de mim Vereador Ricck, um novo no meio do povo trabalhando 

por Naviraí sempre, tem uma ótima semana e fique com Deus. 

Presidente - Convido o Vereador Milton Alves de Carvalho, 

para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador Milton Alves de 

Carvalho - Obrigado Presidente é hoje aqui eu tive a honra 

e um prazer de homenagear a família do seu Aristides 

Custódio, teve aqui presente aqui o Cláudio, a sua esposa 

Clarice, e também a Saudosa a esposa do seu Aristides, na 

realidade Dona Carolina né, que teve aqui presente nós 

homenageamos essa família e no qual faz parte também o Magal 

ali para quem conhece, o Magal mecânico ali do município, 

aproveitando aqui as pessoas que nos manda mensagem é 

agradecer aqui audiência que as pessoas que nos ouvem aqui 

na sessão da Câmara, Eliane né, a Gabi ali da garagem do 

município, na garagem da Prefeitura, Rogério, seu Nilton, 

todos que estão ali nos assistindo ali, tendo paciência com 

a gente, que eu sei que não é fácil e também o pessoal da 
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Fazenda Gávea lá o Tonhão, índio e todos os moradores daquela 

Fazenda, todos os trabalhadores agradecer pela audiência. É 

isso Presidente, é uma sessão tranquila graças a Deus, o 

objetivo maior a gente falar dos projetos que a gente tem 

pra Naviraí, discutir a vida dos moradores da cidade, sempre 

querer o bem de todos, um abraço que tenhamos uma boa semana. 

Presidente - Convido o Vereador Josias, Josias de Carvalho 

para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador Josias de 

Carvalho - Senhor Presidente, Nobres pares, ouvintes da Rádio 

Cultura FM. Senhor Presidente, é eu quero aqui é falar um 

pouco dessa gestão né, a gestão da Prefeita Rhaiza Matos, 

uma gestão ai seria, absoluta, uma gestão que tem é procurado 

diante de tantas dificuldades que esse país está passando 

né, que é lamentável, mas tivemos aí uma pandemia, tivemos 

essa guerra aí que é um caos para o mundo todo e afeta todos 

os países e os municípios sofrem, principalmente o município 

é que é pequeno né, de porte médio, e Naviraí é apesar de 

tudo isso né, como já foi dito aqui pelo Vereador que me 

antecedeu, é o esgoto sanitário que é um avanço, esgoto 

sanitário é saúde, esgoto sanitário é saúde, eu não poderia 

deixar aqui de frisar né, o nome do nosso saudoso Prefeito 

Euclides fabris que foi o mentor né, que iniciou, que 

alavancou né, essa colocação desse esgoto, é essa conquista 

para o município de Naviraí, que é o esgoto sanitário; é foi 

um projeto é interessante, desafiador, é óbvio que na sua 

gestão outras coisas também aconteceram, mas também avançou 

muito, não somente o esgoto sanitários tanto quanto as 

galerias né, e a Rhaiza Matos não está sendo diferente disso 

não, Prefeita Rhaiza Matos está ai investindo em galerias, 

investindo em pavimentação asfáltica, reforma de asfalto né, 

reformulando e a gente sabe que coisas boas estão acontecendo 

dentro do nosso município, empresas chegando, confiando em 
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Naviraí, tudo isso se deve a credibilidade da gestão é 

importante essa credibilidade passar essa confiança né. 

Temos momentos agora desafiadores neste é governo federal 

né, que nos deixa desconfiado de tudo né, e o governo difícil 

hoje né, populista e preocupante, e preocupante, mas é 

evidente que o município tem que conquistar, tem que partir 

para cima, tem que buscar os recursos, emendas parlamentares 

e para que as coisas aconteçam dentro do município né, a no 

tocante a saúde do município eu tenho conversado muito com 

a Prefeita, ela está é buscando recursos, novos projetos né, 

eu já disse para Prefeita é que nós temos que ter em Naviraí, 

uma OS, uma OS né, uma organização social, tirar esse peso, 

esse peso da gestão, da administração, porque a gente sabe 

que a gente tem que ser sincero com a população, não adianta 

ficar aqui enganando, mentindo que a saúde não está indo 

bem, não está indo bem, cadê as cirurgias eletivas, cadê a 

cirurgia eletivas, parece que parou no tempo aqui as 

cirurgias, então tá difícil né, e eu acredito que apesar do 

esforço, apesar do esforço Vereador Presidente, da Prefeita 

que ela é uma pessoa sincera, tá buscando recursos aí, tá em 

cima tentando reorganizar essa saúde né, mas eu sempre falo 

não adianta tapar o sol com a peneira, não adianta tapar o 

sol com a peneira, tem que melhorar essa saúde e é esse ano, 

não pode passar desse ano né, sabemos do esforço que é dos 

funcionários, dos enfermeiros, parabenizar aqui o excelente 

trabalho que o Doutor Felipe tem feito no hospital municipal, 

excelentíssimo trabalho,  e  o Dr. Carlos Martins, como é 

conhecido o Carlão, parabéns Dr. Felipe, parabéns Dr. Carlos, 

né a gente vê o empenho esforço, mas a saúde é um saco sem 

fundo, porque nós atendemos aqui em torno de sete municípios 

e tudo nas custas do dinheiro público do município, porque 

o governo estadual passa míseros reais para esse município, 
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míseros recursos o governo estadual não tem investido no 

tocante a saúde desse município, nós já deveríamos ter aqui 

uma hemodiálise o que foi trabalhado na gestão passada e 

ficou só no papel e hoje continua no papel, a saúde tem que 

melhorar, como liderança da Prefeita eu estou cobrando 

Prefeita Rhaiza, melhorar a saúde desse município eu sei que 

esforços têm sido feitos né, muita coisa tem acontecido, mas 

ainda está longe de alcançar objetivo que é o atendimento 

melhor para nossa população Naviraí, obrigado Presidente. 

Presidente - Eu que agradeço Vereador. Convido Vereador 

Antônio Bianchi, para uso da tribuna por cinco minutos. 

Vereador Antônio Bianchi - Bom dia Presidente, eu, Seu 

Presidente eu quero aqui né, em breves palavra aqui dá um 

recado para nossa Prefeita Rhaiza né, Seu Presidente eu tive 

andando lá mais uma vez eu to fazendo a cobrança aqui né, 

que eu tive andando lá a pedido dos moradores, fui chamado 

lá sábado, Seu Presidente o que mais me deixa indignado Seu 

Presidente é mentira, mentir pra população Seu Presidente, 

isso ai não pode Seu Presidente, se não pode fazer não vai 

lá, seu Presidente, a Prefeita teve caminhando comigo na rua 

lá, Projetada A, naquela parte de baixo do Jardim Paraíso, 

mentindo pra população Seu Presidente, e ela e o Gerente 

Serviço público, Seu Presidente eu desafiei ela sábado, fui 

lá, fiz um vídeo lá, ao vivo desafiei ela, vem aqui agora 

Prefeita, ela não é Prefeita? E ela não cuida da população 

Seu Presidente? E ela não compareceu lá Vereador  Regivan, 

não compareceu, mas no ano passado Seu Presidente teve lá 

andando comigo lá, viu a situação daqueles moradores lá da 

rua projetada A, não só da Projetada A, mas da Leste Oeste, 

Joaquim Cardoso de Castro, Francisco Couto e Maria Rosa, Seu 

Presidente, se não bastasse Seu Presidente, o Gerente Serviço 

público foi comigo em loco pessoalmente, fez um vídeo lá 
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comigo, falou “Bianchi o mês que vem a gente vai trazer 

melhoria aqui”, pelo menos Seu Presidente se não dá, não faz 

o asfalto agora, leva um cascalho lá de qualidade pra aquele 

cidadão igual fizeram lá na, lá na, aqui no, no, no Harry 

Amorim Costa, no Harry Amorim Costa ali na Pérsio Antunes 

Regivan, fizeram um cascalhamento de qualidade lá, melhorou 

a situação daquele cidadão e o que mais me deixa indignado 

Vereador Regivan, é  que andaram lá, Vereador Regivan, 

conversaram com os moradores, fizeram promessa pros 

moradores que ia tirar os postes do meio da rua, Seu 

Presidente, aí quê que acontece aí vem em cima do Vereador, 

porque eu garanto que eles não atende telefone não Seu 

Presidente, não atende telefone não, depois fala com a 

Prefeita ele só visualiza e não atende telefone de ninguém 

não, aí o morador tem que ficar ilhado lá na Projetada A, 

carro atolando no barro, cidadão não entra nem sai de dentro 

de suas casas Senhor Presidente, situação Seu Presidente de 

vergonha, de vergonha se, oh Seu Presidente eu já fiz 

requerimento aqui na câmara, não foi uma vez, foi duas 

aprovado pelos vereadores né, e a Prefeita andou comigo lá 

Seu Presidente, tirou foto com o cidadão lá fotinha 

entendendo, aí o serviço que é bom pra população Seu 

Presidente nada, nada os morador tá ilhado lá Seu Presidente 

da dó dos moradores, da Projetada A, e aquelas rua que eu 

falei, citei o nome agora, dá dó dos morador porque são 

pagadores de impostos Presidente, morador falou Bianchi a 

gente paga os impostos certinho né, aqui eu nem rua nós tem, 

até que a Prefeita eu acho por exemplo na frente da casa da 

Prefeita, Seu Presidente, tem asfalto, na frente da casa do 

Gerente de Obra que eu levei lá tem asfalto, da casa do 

Gerente Serviço Público tem asfalto né. Então os moradores 

lá os coitado lá né, essas pessoas humildes não tão nem aí 
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Seu Presidente, mas enquanto eu sou, for Vereador aqui Seu 

Presidente vou continuar cobrando, a Prefeita foi lá fez 

promessa, o ano que vem tem eleição, o ano que vem tem 

eleição, eles vão tá lá pedindo voto daqueles moradores, que 

que cara que eles vão tá lá pedindo voto Senhor Presidente, 

então foi andar lá fez promessa pra o morador que vai lá e 

cumpra. Obrigado Seu Presidente. Presidente – Eu que agradeço 

Vereador. Vereador Regivan Moraes da Silva. Vereador Regivan 

Moraes da Silva – Dispenso Seu Presidente. Presidente – Nada 

mais havendo a tratar, sobre a proteção de Deus, declaro 

encerrada a presente sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos onze dias do mês 

de setembro de dois mil e vinte e três. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


